



# Генеральная Ассамблея

Двадцатая специальная сессия

Официальные отчеты

**5**-е пленарное заседание

Вторник, 9 июня 1998 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Геннадий Удовэнко . . . . .

(Украина)

Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

**Пункт 8 повестки дня** (продолжение)

## Общие прения

**Председатель** (говорит по-английски): Вначале Ассамблея заслушает выступление вице-президента Республики Гватемала Его Превосходительства г-на Луиса Алберто Флореса Астуриаса.

**Г-н Флорес Астуриас** (Гватемала) (говорит по-испански): От имени народа и правительства Гватемалы я хотел бы тепло поздравить Вас, г-н Председатель, с компетентной и эффективной организацией этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной борьбе с оборотом наркотиков и связанными с ним преступлениями.

С самого начала Организация Объединенных Наций исходила - и исходит - в своей деятельности из идеалов и цели сохранения мира во всем мире. Несмотря на усилия Организации Объединенных Наций, в некоторых районах человечество по-прежнему идет по пути "холодной войны", порождающей идеологический догматизм.

В Гватемале, где благодаря воле всего населения и при поддержке международного сообщества мы смогли покончить с внутренним вооруженным конфликтом, который продолжался более 30 лет, перед государством по-прежнему стоят проблемы нищеты, оборота наркотиков и преступности.

Уважение национального суверенитета лежит в основе всех аспектов нашего образа мышления, но определенные проблемы, такие, как оборот наркотиков и связанное с ним криминальное насилие, затрагивающие каждую страну в отдельности, являются в то же время жестокими врагами, также действующими за пределами территориальных границ. Мы собрались здесь сегодня, потому что на нас всех обрушилась разновидность насилия, попирающего принципы суверенитета, целостности территории и нерушимости границы и не признающего законов.

В стремлении противостоять этой проблеме мы предприняли правильный шаг, обратившись к высшим ценностям, которые служили источником вдохновения для Организации Объединенных Наций, и показав, что международное сообщество способно действовать сообща во имя устранения этой серьезной проблемы. Сегодня речь идет не о

той войне, в которой одно государство воюет против другого, а о войне всех государств против одного общего врага: оборота наркотиков. Именно поэтому для того, чтобы в конечном счете одержать победу в этой войне, необходима глобальная приверженность, являющаяся неотъемлемой частью таких усилий.

В своем заявлении на этой сессии я также хотел бы обратить внимание на то, какие последствия несет война с незаконным оборотом наркотиков для государства, которое, приложив невероятные усилия, преодолело внутренний конфликт и находится в процессе политических и социальных преобразований благодаря мирным соглашениям, которые также заложены в основу нашей борьбы с нищетой и социальной несправедливостью.

В силу своего географического расположения территории Гватемалы используется для транзита незаконных наркотиков воздушным, морским и сухопутным путями и в некоторой степени для хранения и поставок. Кроме того, благодаря своим природным условиям моя страна имеет благодатную почву для незаконной культивации наркотических растений, причем предпочтение отдается марихуане и опиумному маку. Среди нашего населения также растет число наркоманов.

В области сокращения спроса часть наших усилий направляется на анализ проблемы наркомании. Полученные в этой связи первые результаты подтверждают, что среди взрослого населения и даже среди детей растет потребление наркотиков. В этом контексте в своей деятельности мы уделяем первостепенное внимание комплексному профилактическому образованию на различных уровнях общеобразовательной системы и поощряем общинное самоуправление, с тем чтобы население более серьезно относилось к этой проблеме. В дополнение к этому правительство намерено более активно сотрудничать с неправительственным сектором для того, чтобы посредством межсекторальной координации разработать и реализовать национальный генеральный план.

Что касается сокращения предложения, то, как свидетельствуют статистические данные, обнаружение наркотиков и пресечение преступлений в этой области становятся более эффективными. В 1998 году было произведено арестов в два раза больше по сравнению с прошлым годом. В 1997 году

объем уничтоженных посевов опиумного мака составил 148 процентов от объема предыдущего года. В 1996 году кокаина было изъято на 300 процентов больше, чем в 1995 году, и в 1997 году этот объем остался на уровне 1996 года.

Учитывая тот факт, что незаконная торговля наркотиками приносит больше доходов по сравнению с законной деятельностью, мы должны постоянно искать пути альтернативного развития. Поэтому в планах альтернативного развития, которые разрабатывает международное сообщество, следует учитывать интересы стран, через которые, подобно Гватемале, проходят транзитные маршруты этого незаконного оборота. Но говоря об альтернативном развитии, мы должны рассматривать не только замену выращиваемых наркокультур в странах-производителях, но и тяготы мелких фермеров, курьеров и рыбаков в странах-транзита, нищета и безысходность которых подтолкнули их к участию в смертоносной торговле незаконными наркотиками. Следует уделять серьезное внимание обеспечению гарантий справедливых цен на законные культуры и услуги, с тем чтобы обеспечить альтернативные виды деятельности.

Правительства по-прежнему прилагают искренние усилия для сокращения предложения наркотиков и спроса на них. Но мы должны объединить свои усилия на глобальной и скоординированной основе и уделять такое же внимание сокращению предложения, как и сокращению спроса. Для этого нам необходимо направить дополнительные ресурсы и приложить новые усилия согласно законодательным нормам всех стран.

Гватемала поддерживает планы действий, которые будут приняты по итогам этой сессии, принятие мер по борьбе с "отмыванием" денег, содействие сотрудничеству правоохранительных органов и контроль над прокурорами, а также проект декларации о руководящих принципах сокращения спроса. Вместе с тем принципы этих деклараций останутся на бумаге, если мы не выработаем механизм, необходимый для их осуществления. Поэтому необходимо, на наш взгляд, выработать в этой сфере план действий, который будет отвечать конкретным потребностям каждой страны.

Нынешняя сессия является одним из самых важных шагов в борьбе с величайшим бедствием

XX века. Давайте прекратим словесную перепалку и действительно начнем действовать. Высказывания можно подвергнуть сомнению, а вот реальные дела не вызывают сомнений. И сейчас настало время, чтобы все мы начали действовать.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю вице-президента Республики Гватемалы за его заявление.

Теперь я предоставляю слово президенту Республики Эквадор Его Превосходительству г-ну Фабиану Аларкону Ривере.

**Президент Аларкон Ривера** (говорит по-испански): Организация Объединенных Наций создавалась как универсальный форум, в котором народы могли бы общаться и находить взаимоприемлемое решение проблем, оказывающих воздействие на жизнь всех народов мира. Мы собрались на специальную сессию для того, чтобы обсудить вопрос об одном из самых страшных бедствий последней части нашего столетия. Употребление наркотиков и порождаемые в связи с этим огромные социальные, экономические и правовые проблемы представляют собой одно из самых серьезных глобальных препятствий для мира, соблюдения норм права, обеспечения правопорядка и безопасности. В результате воздействия этого порока, преступного бедствия угрозе подвергается здоровье миллионов людей; разрушаются семьи; дети остаются без родителей или подвергаются жестокому обращению; государства и общество сталкиваются с насилием, а их институты разрушаются.

Моя страна Эквадор выражает тревогу и обеспокоенность в связи с крайне серьезными негативными последствиями незаконного оборота наркотиков и связанных с этим преступлений. Экономика, политическая жизнь и социальное существование народов, особенно народов наименее развитых стран, ежедневно подвергаются страданиям в результате этого преступного явления. Благодаря существенной экономической выгоде, которую извлекают преступные организации из этой незаконной деятельности, они в состоянии подорвать правовые системы во многих частях мира. Они действуют за рамками закона, не соблюдают государственные границы, связаны с терроризмом, торговлей оружием и другими аспектами международной преступности. В известном смысле,

глобализация открыла дорогу организованной преступности и в настоящее время она стала глобальной проблемой. Поэтому международному сообществу необходимо дать решительный, согласованный ответ.

История свидетельствует о том, что проблема наркотиков усложняется и обретает новые измерения и становится все более многообразной. Появляется больше психотропных веществ и возрастает число лиц, которые допускают их незаконное употребление; разрабатываются новые химические вещества и методика изготовления наркотиков; стирается грань между применением наркотиков, немедицинским употреблением и наркоманией, и они становятся темой спора в медицинской и юридической областях; и применение наркотиков, к большому сожалению, начинается сейчас даже в детстве. Моя делегация считает, что проект декларации о руководящих принципах сокращения спроса, которая, мы надеемся, будет принята Ассамблей на этой сессии, станет исключительно важным документом.

Важно, чтобы наша деятельность в целях налаживания международного сотрудничества в борьбе с наркотиками планировалась и осуществлялась с соответствием с принципом совместной ответственности стран-некропользователей и стран-некропроизводителей. Разработка планов, в которых не учитывается как спрос, так и предложение - две стороны одной монеты, - приведет лишь к распылению ресурсов и пустой трате времени, а также никогда не устранит сложную проблему незаконного оборота наркотиков. Усилия стран производителей, направленные на то, чтобы уничтожить незаконные культуры, и их политические шаги не будут адекватными, если одновременно с этим не будут предприниматься усилия правительствами стран-потребителей, с тем чтобы ликвидировать спрос.

На взаимной и добровольной основе мы должны создать систему контроля за производством, транспортировкой и потреблением, не допускающую подрыва нашего суверенитета. Эта система должна предусматривать проведение постоянного обзора нашей деятельности по борьбе с наркотиками на национальном и международном уровнях. Этот обзор должен проводиться в отношении не только стран-производителей и стран транзита наркотиков, но и стран-потребителей в целях создания надежной

системы объективной оценки сокращения потребления наркотиков в каждой стране, и должен быть предусмотрен механизм, с помощью которого в случае необходимости можно было бы лишать отведенного им ранее статуса те страны-потребители, рост уровня потребления которых будет свидетельствовать о том, что они прилагают лишь незначительные усилия по установлению контроля над этой проблемой. На смену ничем не подкрепленным утверждениям о совместной ответственности должен прийти подход справедливого отношения ко всем государствам при оценке достигнутых ими результатов.

Борьба с незаконным оборотом наркотиков очень напоминает справедливую войну в защиту безопасности и благосостояния наших стран. Победу в войне с преступностью можно одержать лишь в том случае, если в нашем распоряжении будут ресурсы, необходимые для ведения решительной борьбы с ее коренными причинами. В последние несколько лет возникли серьезные препятствия на пути ведения этой борьбы в результате отсутствия финансовых средств, необходимых для осуществления программ альтернативного развития. Во многих странах-производителях - к числу которых, к счастью, не относится моя страна, Эквадор, которая играет лишь второстепенную роль в сфере незаконного оборота наркотиков, - распространение наркотикосодержащих культур, бессспорно, имеет социальный аспект. На этой сессии Ассамблеи нам предоставляется возможность укрепить международное сотрудничество и мобилизовать ресурсы, необходимые для существенного сокращения в ближайшие десять лет объема выращиваемых культур, которые служат сырьем для производства наиболее распространенных видов наркотиков.

Однако Эквадор хотел бы предостеречь относительно того, что в рамках такого сотрудничества и поддержки не следует забывать о программах, нацеленных на другие, не менее важные аспекты борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Я, в частности, имею в виду транспортировку наркотиков - незаконную деятельность, от которой больше всего страдает моя страна. Проблемы Эквадора, связанные с незаконным оборотом наркотиков, обусловлены его географическим положением. Наша страна окружена государствами, на обширных территориях которых производятся сырье и наркотики.

Территория нашей страны используется для транзита наркотиков. Располагая ограниченными средствами, но осознавая важность лежащей на нас ответственности, Национальный совет по наркотическим средствам, государственный генеральный прокурор и национальная полиция моей страны предпринимают важные конкретные шаги, направленные на пресечение преступной деятельности, связанной с незаконным оборотом наркотиков, в строгом соответствии с нашим внутренним законодательством. Проведение полицией успешных операций подкрепляется адекватными юридическими мерами, направленными на уничтожение преступных организаций и ликвидацию каналов, используемых ими для транспортировки наркотиков.

Как и во всех странах мира, проблема наркотиков в Эквадоре, к сожалению, приобретает более серьезный характер и новые оттенки. Мы с тревогой наблюдаем за ростом потребления наркотиков в нашей стране. Поэтому перед нами стоит сложная, требующая очень деликатного подхода задача - сохранить благополучие нашего народа, особенно молодежи. Я хотел бы обратиться к участникам этого форума с настоятельным призывом наладить международное сотрудничество с развивающимися странами для ликвидации наркомании и осуществления программ реабилитации.

В целом, несмотря на тот факт, что Эквадор является страной транзита наркотиков, мое правительство за полтора года нахождения у власти добилось существенных результатов. Мы приняли новый закон, который содействует устранению пробелов и исправлению недостатков, мешавших борьбе с "отмыванием" денег, полученных в результате незаконного оборота наркотиков, регулированию импорта и торговли химическими прекурсорами, а также осуществлению мер профилактики и реабилитации. В частности, я хотел бы обратить внимание на то, что конфискованные у торговцев наркотиками средства не только направляются на финансирование нужд полиции по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, но и передаются в университеты и общественные учреждения.

От имени Республики Эквадор я желаю всех успехов участникам этой важной международной встречи. Пусть дух международного сотрудничества,

который послужил источником вдохновения для принятия Устава в Сан-Франциско, приведет нас к плодотворному взаимопониманию и разработке эффективных и своевременных стратегий. Наши народы нуждаются в них и требуют их.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю президента Республики Эквадор за его заявление.

Сейчас Ассамблея заслушает заместителя премьер-министра Таиланда Его Превосходительство г-на Бхичая Раттакула.

**Г-н Раттакул** (Таиланд) (говорит по-английски): Нынешняя специальная сессия, вопрос о созыве которой не удавалось положительно решить на протяжении многих лет, в значительной степени стала реальностью благодаря усилиям многих заинтересованных стран, особенно Мексики.

Хотелось бы напомнить о том, что в работе этой важной специальной сессии принимают участие представители более 150 стран, собравшиеся здесь для того, чтобы решить задачу столь сложную, и выполнить миссию столь важную, что мы просто не можем больше игнорировать разрушительное воздействие этой проблемы уже потому, что она не только разрушает многие семьи и судьбы, но и подрывает реальную ценность самой жизни.

Более того, проблема наркотиков стала темой века. Она приобрела глобальные масштабы в силу ее широкого распространения в подавляющем большинстве государств всего мира. Она приобрела такой острый характер, что если в ближайшее время не будут приняты конкретные меры, то мир столкнется с ужасной и страшной ситуацией, которая повлияет на благополучие людей и подорвет безопасность стран на всех континентах.

Кто-то однажды сказал:

"Хотя задача кажется невыполнимой, путь к ее решению находится рядом".

Может показаться, что поставленная перед этой специальной сессией Генеральной Ассамблеи цель нереальна, но на самом деле она вполне достижима.

За последние десять лет было заключено много соглашений по вопросу об установлении

международного контроля над наркотиками. Я думаю, что на этой сессии будет положено начало новому этапу в усилиях по обеспечению международного контроля над наркотиками благодаря принятию политической декларации, планов действий, утверждению мер и резолюций, которые соответствуют шести основным темам сессии. Однако мы не должны забывать о существующих инструментах, которые уже имеются в нашем распоряжении, поскольку они по-прежнему сохраняют свою практическую ценность и актуальность.

Ну что может сделать один человек? Что может сделать одно государство? Моя страна хотела бы выступить со следующими предложениями.

Во-первых, в течение следующего десятилетия международных усилий по обеспечению контроля над наркотиками особое внимание необходимо уделить проблеме стимуляторов амфетаминового ряда и предотвращению утечки прекурсоров, используемых для незаконного производства наркотиков. Я настоятельно призываю все государства уделить пристальное внимание вопросу о ликвидации поставок стимуляторов амфетаминового ряда и их прекурсоров и более активно сотрудничать в этом процессе.

Таиланд относится к числу стран, в которых существует серьезная проблема незаконного употребления и оборота метамфетаминов. В Таиланде были конфискованы миллионы таблеток метамфетамина. В мою страну контрабандным путем были доставлены тысячи галлонов незаконных прекурсоров. Таиланд является страной импорта и транзита прекурсоров и химических веществ, используемых в этом незаконном производстве. Поэтому для предотвращения утечки и контрабанды прекурсоров исключительно важное значение имеет самое тесное сотрудничество заинтересованных стран, особенно сотрудничество со странами-экспортерами.

В этой связи необходимо изучить возможности создания других безвредных веществ, которые заменили бы стимуляторы амфетаминового ряда. Безусловно, найти замену стимуляторам амфетаминового ряда непросто. Но в этой области сильнодействующих наркотиков Таиланд уже добился успехов в осуществлении программ по сокращению предложения опиума посредством

замещения культур и программ развития высокогорных районов. Мы с гордостью заявляем о том, что в основе наших достижений в области развития высокогорных районов лежит инициатива Его Величества короля Таиланда Пумипона. При поддержке Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и стран-доноров королевский проект развития высокогорных районов был принят за модель решения проблемы, связанной с культивированием опийного мака.

Вторая рекомендация, с которой хотела бы выступить моя делегация, касается укрепления сотрудничества между странами одного и того же региона или субрегиона. Это одно из необходимых условий борьбы с наркотиками.

Через посредство механизма Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) Таиланд строго выполняет все свои обязательства в отношении мер по контролю над наркотиками. Но помимо этого мы всецело поддерживаем инициированную МПКНСООН субрегиональную стратегию, и наша страна подписала Меморандум 1993 года о взаимопонимании относительно контроля над наркотиками между Камбоджей, Китаем, Лаосской Народно-Демократической Республикой, Мьянмой, Таиландом, Вьетнамом и МПКНСООН. Указанным странам пришлось в течение весьма длительного времени переносить огромные тяготы в их усилиях по искоренению злоупотребления наркотиками и незаконного оборота наркотических средств.

Так, следуя духу этой специальной сессии, шесть подписавших Меморандум стран опубликовали Совместную декларацию для того, чтобы означить нашу общую позицию и нашу политическую готовность добиваться решения проблемы наркотиков и других связанных с нею проблем. В этой Совместной декларации, распространенной в качестве официального документа текущей сессии, освещается наша общая цель борьбы с незаконным производством, потреблением и оборотом наркотических средств и психотропных веществ на основе сбалансированного и всеобъемлющего подхода. В этой связи страны - участницы Меморандума о взаимопонимании 1993 года намерены создать оперативную сеть по борьбе со связанный с наркотиками преступностью посредством обмена разведывательными данными и проведения согласованной политики.

Совместно с нашими соседями мы пустились в длинный путь. Стратегический центр борьбы с незаконным производством и оборотом наркотиков расположен здесь, и здесь же покоятся те вера и доверие, которые мы питаем друг к другу и которые свели нас вместе. Это доверие, эти вера и мужество и подтолкнули нас на поиск такого долгосрочного решения, которому предназначено внести небывалый вклад в обеспечение общего блага человечества.

И именно отсюда мы должны энергично продвигаться вперед и надеемся к 2003 году достичь благородной цели той политической декларации, которая будет принята в ходе нынешней сессии. Тогда мы сможем громко и ясно провозгласить, что мы смогли добиться ощутимых результатов в нашем стремлении к миру, свободному от ужасающего бедствия наркотиков.

Таков избранный Таиландом путь, и именно этого пути мы будем придерживаться впредь. Мы сохраняем твердость в нашей политической приверженности борьбе с наркотиками. Мы готовы сотрудничать с другими правительствами и международными организациями.

Сказав все это, я хотел бы воздать должное МПКНСООН и Комиссии по наркотическим средствам за их вклад в успех этой специальной сессии. Совершенно очевидно, их усилия не были тщетными.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра Таиланда за его заявление.

Я предоставляю слово заместителю премьер-министра, министру иностранных дел, национальной безопасности и генеральному прокурору Белиза Его Превосходительству достопочтенному Дину О. Барроу.

**Г-н Барроу** (Белиз) (говорит по-английски): С момента принятия Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ минуло десять лет. За это десятилетие приверженность международному сотрудничеству в деле избавления мира от бедствия наркотиков приобрела еще большую актуальность.

Нынешняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи, посвященная борьбе с незаконным производством, сбытом, спросом, оборотом и распространением наркотических средств и психотропных веществ и связанной с этим деятельностью проводится в весьма подходящее время. Ибо, по прошествии десяти лет, нам действительно пора коллективно провести оценку глобального усилия и пересмотреть стратегии, с помощью которых нам следует противостоять этому недугу на пороге следующего тысячелетия.

Создаваемая всемирной проблемой наркотиков угроза затрагивает все слои общества. Но особенно коварно ее воздействие на наиболее дорогое нашему сердцу достояние - нашу молодежь. В странах, подобных моей, данная проблема создает угрозу не только для умственного и физического здоровья общества - она все чаще рассматривается в качестве одной из главных угроз национальной безопасности.

У нас вызывают тревогу данные, дающие основание полагать, что, несмотря на обширные инициативы, предпринимаемые в рамках Десятилетия Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотиками, доходы от этой пагубной деятельности по-прежнему могут составлять не менее 400 млрд. долл. США в год или до 8 процентов общего объема международной торговли. Вне всякого сомнения, мы достигли значительных успехов. Но столь же очевидно и то, что проблема заметно разрослась. Поэтому мы собрались здесь для того, чтобы поделиться опытом, вновь произвести оценку наших усилий и упрочить и расширить существующие инициативы, с тем чтобы иметь возможность одновременно оказывать противодействие всем аспектам этой многогранной проблемы.

В Глобальной программе действий, принятой на состоявшейся в феврале 1990 года семнадцатой специальной сессии Ассамблеи, посвященной вопросам международного контроля над наркотическими средствами, содержался обращенный к государствам призыв заняться укреплением судебных и законодательных систем с целью пресечения оборота наркотиков. В осуществление принятых тогда обязательств Белиз присоединился к Конвенции 1988 года и, в соответствии с ее требованиями, пересматривает в настоящее время свое национальное законодательство.

Географическое положение Белиза, который находится на Центральноамериканском перешейке и в самом сердце Карибского бассейна, ставит перед нами громадную проблему. Нам удалось ликвидировать культивирование каннабиса местным населением. Однако, как и все наши соседи, Белиз подвержен отрицательному воздействию крупномасштабных транзитных перевозок незаконных наркотиков, особенно кокаина. И без тесной координации усилий правоохранительных органов стран Карибского бассейна, Центральной Америки и Мексики транспортировщики наркотиков будут продолжать эксплуатировать нашу стратегическую уязвимость и использовать территорию наших стран в качестве промежуточной базы на пути к крупным потребительским рынкам.

Теперь Белиз поставил перед собой задачу поставить заслон на пути использования его территории наркоторговцами. Однако самоочевидно, что наши национальные и международные обязательства, равно как и ограниченные людские, финансовые и материальные ресурсы, обязывают к двустороннему и региональному сотрудничеству в борьбе с лучше оснащенными наркоторговцами. Проведение совместных трансграничных операций по борьбе с наркотиками и подготовка специалистов в этой области, совместное пользование оборудованием и быстрый обмен разведывательными данными весьма полезны в выполнении глобальной ответственности за создание возможностей для успешного перехвата.

В Белизе усилия по искоренению и пресечению оборота наркотиков вменены в обязанность гражданской полиции и армии в качестве предусмотренной законом вспомогательной деятельности. Наши усилия в сфере двустороннего сотрудничества включают в себя проведение регулярных операций на море совместно с выделенным для этих целей сторожевым судном Соединенного Королевства "Уэст Индиз" и силами береговой охраны Соединенных Штатов. Мы также достигли значительного уровня координации действий с гватемальскими и мексиканскими силами по борьбе с наркотиками.

Кроме того, правительство Белиза совместно со своими крупнейшими партнерами из гражданского общества активизирует деятельность, связанную с установлением контроля над наркотиками и сокращением спроса на них. В рамках этой

деятельности объединили свои усилия Национальный совет по контролю за злоупотреблением наркотиками, местные и финансируемые из международных источников неправительственные организации, церкви и религиозные учреждения, врачи и медицинский персонал, правоохранительные органы, профессиональные союзы, ассоциации работодателей и трудящихся и средства массовой информации, представители всех уровней системы просвещения и родители. Многодисциплинарные инициативы теперь сосредоточены на превентивном просвещении, исследованиях и информации, лечении и реабилитации, а также мобилизации общественности.

Для обеспечения эффективности любой национальной или международной стратегии по борьбе с наркотиками ее действие должно быть направлено на то, чтобы нанести наиболее ощутимый урон наркодельцам. Необходимо выявлять и конфисковывать доходы и прибыли от торговли незаконными наркотиками и от связанного с ней незаконного оборота стрелкового оружия. В условиях современного глобального рынка, где товар производится в одном месте для удовлетворения спроса, существующего в другом, и где прибыли от подобных незаконных сделок могут укрываться в различных государствах, ключевое значение имеет укрепление международного сотрудничества. Согласование банковских и финансовых нормативов и проведение политики "знай своего клиента" являются обязательным условием развития сотрудничества в борьбе с "отмыванием" нечестно нажитых доходов.

В 1996 году Белиз принял собственное законодательство - Закон о предотвращении "отмывания" денег, - в соответствии с которым операции по "отмыванию" денег были отнесены в разряд преступлений. Мы надеемся, что с принятием этого закона, который мы будем постоянно пересматривать, для того чтобы учесть развитие этого вопроса на основе глобальных и региональных мнений, мы сможем вносить свой вклад в международные усилия по искоренению всемирной индустрии, оборот которой, по оценкам, может достигать 500 млрд. долл. США в год.

Я уже упоминал о том, как доблестно и решительно силы безопасности Белиза занимаются перехватом наркотиков. Данные полицейских сил

Белиза в отношении захватов и наложения ареста показывают, что в 1997 году было уничтожено на 143,5 процента больше посевов каннабиса, чем за предыдущий год. Кроме того, в 1997 году было захвачено около 262,8 килограмма каннабиса по сравнению с 201,5 килограммами в предыдущем году. В результате борьбы с транзитной транспортировкой в 1996 году было изъято 469,8 килограмма этого наркотика, а в 1997 году междууряденческий подход к решению этого вопроса привел к тому, что на рынки сбыта не попало 2691,1 килограмма кокаина.

В последнее десятилетие усилия Белиза по ликвидации наркотиков были подкреплены развитием приносящих доход альтернативных культур, а также дальнейшей диверсификацией нашей аграрной экономики. Однако, недавнее ухудшение положения на защищенных рынках сбыта основных видов сельскохозяйственной продукции Белиза вызывает беспокойство, особенно у населения, занятого культивированием бананов на юге Белиза. Международное сотрудничество в усилиях по ликвидации посевов наркотиководержащих культур должно осуществляться с учетом необходимости обеспечения экономической и социальной жизнеспособности населения в затронутых районах. В попытке содействовать искоренению незаконного культивирования наркотиков мы не должны забывать о том, что социально-экономическая маргинализация усугубляет то самое явление, которое мы пытаемся ликвидировать. Если мы упустим из виду этот центральный момент, то все наши инициативы будут бессмысленным хождением по кругу - настоящим сизифовым трудом.

И здесь, и на других форумах Белиз возражал против дискриминационного использования односторонних средств оценки деятельности по борьбе с наркоманией в некоторых странах. Мы вновь указываем на то, что использование таких процедур сертификации противоречит самой концепции сотрудничества, многосторонности и уважения самобытности, суверенитета и независимости государств. Если говорить кратко и по существу, то это также препятствует успеху.

Белиз продемонстрировал свою приверженность многосторонности в решении проблем, стоящих перед международным сообществом. В духе этой приверженности я заверяю в поддержке моей делегацией усилий по обеспечению успешного

завершения этой специальной сессии. Белиз надеется, что эта новаторская инициатива позволит по меньшей мере достичь ощутимых результатов в таких областях, как обеспечение большего доступа к оборудованию и ресурсам, подготовка специалистов и создание механизмов обмена информацией, налаживание более широкого сотрудничества и более тесных и эффективных связей. Мы убеждены, что единственный путь к достижению намеченной Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами цели сокращения незаконного культивирования наркотикосодержащих культур во всем мире - это решительная и неуклонная совместная работа над решением этой проблемы.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра Белиза за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово министру юстиции Республики Ангола Его Превосходительству г-ну Паулу Тшипилики.

**Г-н Тшипилики** (Ангола) (говорит по-португальски; текст выступления на английском языке представлен делегацией): От имени правительства Анголы и моей делегации я хотел бы поздравить Организацию Объединенных Наций в связи с этой новой инициативой по ограничению производства, торговли, спроса, оборота и незаконного распространения наркотиков и психотропных веществ, охватывающей также соответствующие синтетические наркотики и преступную деятельность.

Правительство Анголы сознает, что борьба против всех проявлений проблемы незаконных наркотиков - это общая обязанность всех и каждого государства и что эта угроза обществу не ограничивается пределами того или иного отдельно взятого государства или группы стран. Эта проблема стала глобальным явлением, которое разрушает судьбы и общины, порождает преступность, не позволяет молодежи обрести самостоятельность и угрожает благополучию всего человечества. Незаконное употребление наркотиков подрывает демократию, независимость и стабильность стран, структур общества, а также достоинство и надежды миллионов людей и семей.

Позвольте мне кратко охарактеризовать ситуацию в отношении проблемы наркомании в моей стране. Хорошо известно, что Ангола - это страна, опустошенная крайне разрушительной войной, едва не приведшей к уничтожению нации, ее социально-экономической инфраструктуры и - что еще важнее - ее народа. Но несмотря на значительные усилия, предпринимаемые правительством Анголы для восстановления страны и возрождения достоинства ангольского народа, его усилия также сосредоточены на исследовании проблемы употребления наркотиков и их оборота и на ее профилактике.

Поэтому правительство Анголы, встревоженное масштабами, которых достигла проблема наркомании сегодня, учредило Межминистрскую комиссию по борьбе с незаконными наркотиками в соответствии с официальным административным указом номер 7/PR/91 президента Республики от 28 февраля 1991 года. В состав этой Комиссии, деятельность которой координирует министерство юстиции, входят представители министерств внутренних дел, внешних сношений, здравоохранения, общественной поддержки, социальной реинтеграции и финансов, а также Генеральной прокуратуры. Среди прочего, Комиссии было поручено провести исследование проблемы незаконных наркотиков, а также того, с помощью каких превентивных мер и мер наказания можно вести с ней борьбу. Члены этой Межминистрской комиссии участвовали в различных международных и региональных форумах по связанным с наркотиками вопросам, где они собирали информацию и накапливали опыт, необходимые для того, чтобы развернуть наступление на эту проблему на основе многостороннего подхода.

Хотя в Анголе не проводилось глубокое исследование проблемы незаконных наркотиков с использованием современных методологий, имеющихся в распоряжении Организации Объединенных Наций, мы считаем, что употребление и оборот наркотиков в нашей стране приобрели тревожные масштабы. Этот вывод основан на исследовании Межминистрской комиссии, а также на других исследованиях и данных правоохранительных органов.

Единственное незаконное вещество, которое, по нашим данным, производится в Анголе - это каннабис. Это растение встречается в естественных

условиях в некоторых районах нашей страны и иногда выращивается для медицинских целей, главным образом для лечения животных. Но оно также производится в больших количествах для незаконного потребления внутри страны, а также для экспорта.

В число незаконных наркотиков, которые в настоящее время употребляются в нашей стране, входят в основном каннабис, отпускаемые по рецепту наркотические средства и ингалянты, такие, как бензин и клей, а также ряд растворителей, таких, как эфир и ацетон, причем последние используются в основном детьми в возрасте от 7 до 15 лет. В 1990 году мы начали замечать потребление кокаина и героина, хотя и в небольших масштабах. Кокаин и героин употребляют люди в возрасте от 16 до 45 лет.

Наша страна используется в основном как транзитная зона вследствие отсутствия адекватного контроля и "прозрачности" наших сухопутных и морских границ и воздушного пространства. Эта ситуация усугубляется нехваткой людских и материальных ресурсов. Перевозимые через нашу территорию незаконные наркотики производятся в различных странах и направляются в страны Европы и некоторые страны Африки.

Совсем недавно - 27 мая 1998 года - наша страна, по решению Национальной ассамблеи, присоединилась к международным конвенциям по борьбе с наркотиками. Теперь это решение должно быть опубликовано в официальной газете Республики, и соответствующие документы о ратификации должны быть сданы на хранение в Организацию Объединенных Наций. Однако уже на протяжении какого-то времени ангольские учреждения, занимающиеся вопросами контроля над наркотиками, стремятся, по возможности, применять механизмы Организации Объединенных Наций с учетом наших ограниченных людских и технических ресурсов.

К определенным удовлетворительным результатам привели следующие меры: усиление полицейского контроля в самых уязвимых пограничных точках, использование собак в аэропортах и морских портах и обмен информацией с другими странами нашего региона, в особенности с Намибией и Южной Африкой, а также сотрудничество правоохранительных органов Анголы

и Португалии. Но нашей "ахиллесовой пятой" является контроль за береговой линией. В силу ее большой протяженности ее трудно контролировать, и поэтому она часто используется международными наркоторговцами.

И наконец, в области контроля над наркотическими средствами Национальный совет по лекарственным препаратам - учреждение, подотчетное министерству здравоохранения, - оценивает потребность страны в этих препаратах с учетом нужд общей медицины, ветеринарии, научно-исследовательской деятельности, не нарушая при этом положений существующих конвенций.

Действующие в нашей стране правовые документы оказались недостаточными и не отвечают требованиям мер по борьбе с наркотиками. Поэтому в национальные органы были внесены для одобрения новые законодательные акты. Их цель заключается не только в борьбе с производством, оборотом и потреблением наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров, но и в создании юридических рамок контроля за законным распределением наркотических средств для медицинских целей. Разрабатываемое в настоящее время законодательство является ответом на обеспокоенность международного сообщества, соответствует положениям международных конвенций и вписывается в рамки, установленные ими в деле контроля над наркотиками. Мы рассчитываем, что к концу текущего месяца Национальная ассамблея обнародует эти новые законы.

Кроме того, в настоящее время проводится реформа нашей системы уголовного права, в рамках которой пересматриваются уголовные кодексы и процедуры, в результате чего будут созданы новые правовые инструменты для борьбы с транснациональной преступностью, в том числе преступлениями, связанными с наркотиками, "отмыванием" денег, торговлей оружием, терроризмом и другими сопряженными видами противоправной деятельности.

Мы осознаем, что после того, как это законодательство будет обнародовано, перед нами встанут другие задачи, связанные с необходимостью обеспечивать выполнение принятых законов. Нам предстоит подготовить кадры для обеспечения выполнения и применения законов, о которых идет

речь. Кроме того, мы должны предоставить учреждениям по борьбе с незаконными наркотическими веществами необходимые им для этого ресурсы, создать условия для лечения и возвращения в общество наркоманов и т.д.

Будут ли все эти усилия эффективными без подлинного международного сотрудничества, которое не сводится к простому подписанию официальных протоколов? По нашему мнению, нет. Необходимо укреплять существующие международные механизмы. В этом плане особую важность приобретает последовательная международная помощь более богатых стран бедным. Существует настоятельная необходимость в оказании международной помощи в плане предоставления материальных ресурсов, подготовки кадров и создания глобальной программы помощи бедным странам. Кроме того, необходимо укрепить международное, региональное и двустороннее сотрудничество, с тем чтобы добиться комплексного развития сельских районов и решить основные социально-экономические проблемы, которые затрагивают наши страны и в большинстве случаев лежат в основе проблемы наркотиков в целом.

В заключение хотелось бы выразить надежду на то, что рассматриваемый проект политической декларации станет для международного сообщества еще одним шагом вперед на долгом пути к выполнению обязательств по осуществлению практических мер и выделению ресурсов, необходимых для обеспечения эффективных и ощутимых результатов в нашей борьбе против этого глобального зла. Мы должны сделать это во имя спасения жизни и достоинства нашей молодежи.

До появления проблемы незаконных наркотиков еще большим бедствием для нас была война. Обращаясь к участникам этого форума, мы решительно взываем к международному сообществу: пожалуйста, повлияйте на тех, кто боится реинтеграции в наше общество и кто упорствует в создании политической и экономической нестабильности в нашей стране, тех, кто содействует тому, чтобы призрак войны витал над Анголой. Мы просим международное сообщество настоятельно призвать их принять участие в восстановлении, социально-экономическом прогрессе и развитии нашей страны. Тем самым они внесут и свой вклад в решение проблемы незаконных наркотиков.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра юстиции Республики Анголы за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру внутренних дел Республики Словении Его Превосходительству г-ну Мирко Банделю.

**Г-н Бандель** (Словения) (говорит по-английски): Я рад возможности выступить на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, которая, как я убежден, станет важной вехой в борьбе международного сообщества с незаконными наркотиками - злом, которое во все большей степени окружает нас и угрожает нам.

Словения присоединяется к заявлению, сделанному вчера от имени Европейского союза и ассоциированных с ним стран. В дополнение я хотел бы остановиться на следующих моментах.

Прошло десять лет с момента принятия Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. За это время удалось многого достичь в деле сокращения злоупотребления наркотическими средствами и наркоманией или, по крайней мере, в плане предотвращения разрастания этой проблемы. Однако похоже, что эти меры были недостаточными, поскольку данные, касающиеся производства незаконных наркотиков, числа лиц, их употребляющих, наркоманов, установленных торговцев и количества изымаемых партий наркотиков, указывают на устойчивый рост. Кроме того, появляются новые наркотики, а также новые группы населения, употребляющие наркотики, новые маршруты и методы контрабанды наркотиков, и, следовательно, - новые проблемы. Так что следует признать, что борьба с наркотиками, направленная прежде всего на сокращение предложения, не дала желаемых результатов, несмотря на все предпринятые усилия и ряд достигнутых успехов. Поэтому следует искать новый подход, который основывался бы не только на мерах пресечения, а в равной или даже в большей степени - на мерах, направленных на ликвидацию причин злоупотребления наркотиками и последствий наркомании. Другими словами, мы должны искоренить причины, порождающие употребление наркотиков.

Транснациональная организованная преступность, терроризм, коррупция, "отмывание" денег и другие виды преступной деятельности тесно связаны между собой и с использованием наркотиков. Поэтому наша борьба с этими пороками является одновременно и средством предотвращения наркомании.

Проблема злоупотребления наркотиками носит глобальный характер. Ни одна страна, независимо от размера, не защищена от нее: будь то страна-производитель, страна транзита, страна-потребитель или страна, где "отмываются" деньги, - все эти роли легко взаимозаменяемы. Долгое время Словения являлась лишь страной транзита на пути контрабанды героина в Западную Европу. Однако в силу своего ключевого геополитического положения между востоком и западом, севером и югом Европы она во все большей степени становится перевалочным пунктом для контрабанды кокаина, гашиша и других наркотиков. И в самой Словении растет число наркоманов и тех, кто употребляют наркотики.

Словенияratифицировала все три конвенции Организации Объединенных Наций по наркотикам и сейчас приводит свое законодательство и политику по наркотикам в соответствие с законодательством, действующим в странах - членах Европейского союза. Мы разработали сбалансированную политику, основанную как на предотвращении, так и пресечении употребления наркотиков. Словения сотрудничает с государствами - членами Европейского союза, а также с другими странами на двустороннем и многостороннем уровнях. Мы стремимся последовательно выполнять взятые на себя обязательства и убеждены в том, что поставленные нами цели достижимы лишь при условии совместных усилий и самоотверженного сотрудничества. Однако эти цели должны быть реалистичными и достижимыми.

Человек употребляет наркотики - законно или незаконно, умеренно или безудержно - на протяжении тысячелетий. Было бы неразумно ожидать изменения ситуации в будущем. Поэтому мы должны направить свои усилия прежде всего на установление реалистичных ограничений на использование наркотиков и злоупотребление ими, поскольку на данный момент мир без наркотиков представляется недостижимым. Прежде всего это может быть достигнуто содействием здоровому,

творческому и терпимому образу жизни и обеспечением его экономической, политической и социальной поддержки. Важной частью этой работы являются просвещение и профилактика, в особенности в отношении детей, молодежи и других уязвимых групп населения. Мы должны предотвратить и ограничить наихудшие последствия наркомании и обеспечить для наркоманов доступ к надлежащему лечению и реабилитации.

Мы должны вести твердую и бескомпромиссную борьбу с оборотом наркотиков, обеспечивая наличие должного законодательства, эффективную деятельность правоохранительных органов, взаимное сотрудничество и строгие меры наказания. Нам следует идти дальше по пути уравновешенного сокращения производства и изготовления наркотиков, уделяя особое внимание контролю над оборотом прекурсоров и выявлению существования новых синтетических наркотиков, особенно стимуляторов амфетаминового ряда.

Однако при этом не следует забывать, что злоупотребление и социальный вред могут повлечь и узаконенные наркотики - алкоголь, табачные изделия и лекарства. Поэтому в превентивной деятельности не следует ограничиваться только незаконными веществами.

Я убежден, что мы можем приблизиться к достижению этих целей, приняв предложенную политическую декларацию и другие документы, подготовленные для настоящей сессии, и последовательно осуществляя их на практике. Для этого нам потребуется приложить напряженные усилия и выделить значительные финансовые ресурсы, но прежде всего необходимо обеспечить, чтобы принимаемые нами обязательства не остались лишь на бумаге, а дали подлинные результаты на практике. Я глубоко убежден, что соответствующие органы Организации Объединенных Наций, в особенности Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, обеспечат нам возможность сообщить об успешно выполненной работе к 2008 году.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел Словении за его выступление.

Я предоставляю слово министру здравоохранения и социальных дел Швеции Ее Превосходительству г-же Маргот Вальстрём.

**Г-жа Валстрём (Швеция)** (говорит по английски): Задача настоящей специальной сессии Генеральной Ассамблеи заключается в том, чтобы расширить понимание общественностью мировой проблемы наркотиков и заручиться поддержкой для ее решения.

Я встречалась с юношами и девушками не старше двадцати лет, которые уже неоднократно проходили лечение от наркомании. Девушки рассказывали мне о том, как они влюблялись в ребят, которые были старше их и употребляли наркотики, как они бросали школу, теряли работу, становились преступницами и тому подобное. Юноши из обеспеченных семей говорили мне, что ими руководило простое любопытство, и они хотели попробовать. Я стараюсь вспоминать лица этих молодых людей, когда я обсуждаю проблемы наркотиков. Давайте говорить не только о молодежи, но и с молодежью и внимательно прислушиваться к тому, что они говорят, как это было вчера в ходе дискуссии на тему "Дети, молодежь и злоупотребление наркотиками".

В сравнении с другими странами в Швеции масштабы проблемы наркотиков относительно невелики. Но увеличилось число тех, кто впервые потребляет наркотики, растет интерес среди молодежи к тому, чтобы испробовать различные виды наркотиков. Некоторые группы молодых людей очень легко поддаются на пропаганду новых, синтетических наркотиков.

Появляется все больше проблем, вызванных незаконным потреблением наркотических средств и психотропных веществ. Более тяжкими становятся преступления, связанные с незаконным производством и распространением наркотиков. В то же самое время на международной арене наблюдается интенсивная пропаганда незаконного употребления наркотиков, раздаются призывы в защиту наркотиков. Эти призывы распространяются по всему миру в считанные секунды, зачастую в контексте проведения тех или иных культурных или музыкальных мероприятий или показов моды. Маркетинг часто нацелен непосредственно на молодежь и создает представление, что наркотики - это нечто, несущее радость и веселье. При этом

преуменьшается риск, связанный со злоупотреблением наркотиками, и, сколь бы невероятным это ни казалось, конопля и некоторые синтетические наркотики преподносятся как совершенно безопасные и безвредные.

Необходимо эффективное международное сотрудничество для борьбы с этой массовой пропагандой. Крайне важно последовательно проводить политику запрещения и сообща выступать против движения за легализацию наркотиков.

Как указывается в последнем докладе Международного комитета по контролю над наркотиками, перед нами стоит серьезная задача обратить вспять эти чрезвычайно опасные тенденции, которые угрожают структуре наших обществ и нашим основным культурным ценностям. Самое надежное средство здесь - поддержание отрицательного отношения к злоупотреблению наркотиками среди широкой общественности. Это необходимо из солидарности с обездоленными, уязвимыми слоями населения и ради заботы о наших детях и молодежи. Речь здесь идет о демократии и защите демократических прав.

Правительства могут принимать законы, выделять из бюджетов финансовые средства и разрабатывать политику в отношении наркотиков. Но осуществляется такая политика на местном уровне. Результаты определяет работа, которая проводится на местах государственными органами, неправительственными организациями и, в конечном итоге, всеми членами гражданского общества. Для осуществления согласованных стратегий, требующих объединения всех усилий в одном направлении, необходимо решительное политическое руководство на всех уровнях.

Целью проводимой Швецией политики в отношении наркотиков является создание общества, свободного от наркотиков. Среди политических партий нашего парламента сложился широкий консенсус в поддержку этой цели. В основе этого подхода лежит также позитивное, гуманистическое видение мира. Политика Швеции в отношении наркотиков формировалась на протяжении длительного периода времени. Она интегрирована в нашу социальную политику, которая обеспечивает каждому члену общества элементарную социальную защиту на основе системы общих льгот. Мы считаем, что каждый имеет право на достойное

существование в обществе, которое уважает права человека и гарантирует безопасность каждого гражданина. Ни один человек и ни одна группа людей не должны быть маргинализованы или исключены из общества.

Обязательства, которые мы примем на этой специальной сессии, можно рассматривать как всеобъемлющий глобальный план действий против мировой проблемы наркотиков во всех ее аспектах. В этом отношении Швеция приветствует и поддерживает дальновидный подход Директора-исполнителя Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами. В качестве одного из основных доноров этого органа Организации Объединенных Наций мы глубоко обеспокоены тем, как финансируется деятельность Организации Объединенных Наций в области контроля над наркотическими средствами. Я хочу призвать все государства-члены вносить вклад в создание более стабильной и более предсказуемой финансовой основы для деятельности органов Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами.

Наконец, в заключение скажу - мировая проблема наркотиков угрожает нашим государствам, нашим народам и нашим общинам. На настоящей сессии государства возьмут на себя очень важные обязательства по решению стоящей перед ними серьезной проблемы. Но этого недостаточно.

Для обеспечения выполнения этих обязательств потребуется решительное политическое руководство. Это может оказаться делом трудным и дорогостоящим, но мы, политические руководители государств - членов Организации Объединенных Наций, должны ясно показать, что мы не допустим, чтобы на нас влияли те, кто пропагандирует незаконные наркотики. Я убеждена в том, что потворство таким идеям подорвет наши совместные усилия. Давайте не будем упускать из виду нашу цель: общество, свободное от наркотиков. Ведь наши страны в следующее тысячелетие, мы несем за это ответственность перед молодыми поколениями.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра здравоохранения и социальных дел Швеции за ее выступление и за строгое соблюдение регламента.

Я предоставляю слово министру внутренних дел Литвы Его Превосходительству г-ну Стасису Седбарасу.

**Г-н Седбарас** (Литва) (говорит по-литовски; текст выступления на английском языке представлен делегацией): Для меня большая часть участвовать в настоящей специальной сессии Генеральной Ассамблеи и обсуждать вопросы, вызывающие серьезную обеспокоенность у международной общественности.

Литва полностью поддерживает всеобъемлющий подход к вопросам контроля над наркотическими веществами и осуществления деятельности по предупреждению употребления наркотиков, а также важное международное сотрудничество, о котором говорил в своем выступлении действующий председатель Европейского союза. Поэтому я вкратце коснусь проблем контроля над наркотиками в нашем регионе и ситуации в этой области, сложившейся в Литве.

В последние годы преобразование экономики в направлении рынка сопровождается радикальными переменами в социальной и экономической областях и оказывает воздействие на жизнь людей. Тем не менее одновременно с этими переменами наблюдается рост потребления и незаконного оборота наркотиков. После восстановления независимости Литвы и крушения "железного занавеса" между Востоком и Западом проблема наркотиков в нашей стране вызывает все большую обеспокоенность.

В силу своего географического расположения и хорошо развитой инфраструктуры Литве угрожает опасность превращения в страну-транзита наркотиков с Запада на Восток и в обратном направлении. Наркодельцы из других стран стремятся найти новые рынки сбыта для своей незаконной продукции и новые возможности доступа к странам Запада. Поэтому появление кокаина в Литве не является случайным. Следует признать, что в Литве существует рынок наркотиков, где наркоманы и наркодельцы из других стран, включая Калининградскую область Российской Федерации, Латвию и Эстонию, могут приобрести наркотические средства.

В Литве отмечается рост числа наркоманов и смертных случаев, связанных с употреблением

наркотиков. В 1997 году было зарегистрировано более 3000 наркоманов, а число смертельных случаев, вызванных употреблением наркотиков, составляло 56. К сожалению, эти в эти цифры включены только те лица, которые обращались за лечением в учреждения здравоохранения, или были выявлены каким-либо другим образом. Фактическое число наркоманов может составлять приблизительно 20 000 человек.

Анализ незаконного оборота наркотиков свидетельствует о том, что наиболее популярными в Литве являются наркотики, изготавливаемые из опиумного мака. Однако в последнее время их вытесняют синтетические наркотики. Сегодня популярность наркотиков среди молодежи, в особенности синтетических наркотиков, растет все более стремительными темпами. Наркотики распространяются в местах развлечений -очных клубах, дискотеках, барах и кафе, а также на улицах. У подростков применение синтетических наркотиков считается модным.

Исследование ситуации, сложившейся в Литве в последние годы, показывает, что число вызванных наркотиками преступлений постепенно растет, происходит расширение рынка наркотиков и они становятся все более разнообразными, включая новые виды наркотиков. Лиц, занимающихся незаконным оборотом наркотиков, можно разделить на производителей, поставщиков и продавцов. Хотя эта проблема более широко распространена в крупных литовских городах, она отмечается и в сельских районах.

Перед лицом всех этих фактов мы вынуждены вести борьбу с незаконным оборотом наркотиков. Мы добились существенного прогресса в укреплении пограничного контроля. Приближается к завершению процесс демаркации нашей государственной границы на Востоке. Энергичные усилия предпринимаются для усовершенствования инфраструктуры и повышения качества оборудования, необходимого для обеспечения охраны границ. Создана правительенная комиссия по контролю над наркотиками для координации деятельности правительенных учреждений в сфере контроля над наркотиками. В состав этой комиссии входят представители всех заинтересованных организаций. В структуре уголовной полиции Литвы созданы специальные

подразделения по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

С 1987 года ежегодно проводится целенаправленная полицейская операция под названием "операция мак", во время которой уничтожаются посевы мака и предпринимаются другие профилактические меры, в том числе практикумы в школах, осмотр мест отдыха и так далее. В соответствии с конвенциями Организации Объединенных Наций и законодательством Республики Литвы правоохранительные службы страны проводят специальные операции: "контролируемые" поставки и проникновение внутрь преступных группировок.

Особое внимание уделяется развитию международного сотрудничества в области контроля над наркотиками. Существенно расширилось взаимное сотрудничество с Соединенными Штатами Америки, Францией, Соединенным Королевством и Германией. Мы поддерживаем хорошие рабочие отношения со странами Северной Европы, а также с нашими ближайшими соседями по балтийскому региону Латвией и Эстонией. Двусторонние соглашения в этой области были подписаны с Венгрией, Турцией и Чешской Республикой.

Особую важность для Литвы имеют программы "третьего элемента" Европейского союза. Вместе с представителями Швеции, России, Латвии и Эстонии Литва активно участвует в деятельности комиссии прибалтийских государств по борьбе с наркотиками, которая решает проблемы наркотиков. Литва также участвует в международных операциях по борьбе с контрабандой наркотиков, в том числе в целевой операции прибалтийских государств - "операция скорость". Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами вносит свой очень позитивный и своевременный вклад в дело создания основ местной системы контроля над наркотиками, а также укрепления регионального сотрудничества в области контроля над наркотическими средствами.

Разработаны и в настоящее время осуществляются меры, направленные на обеспечение контроля над наркотиками и профилактики наркомании на период 1998-2000 годов. Кроме того, ожидается, что к концу этого года будет выработана национальная программа по предотвращению распространения наркотиков и наркомании,

основной целью которой является выработка национальной стратегии в области контроля над наркотиками и основных руководящих принципов снижения уровня наркомании.

Литва является участником Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года и Конвенции о психотропных веществах 1971 года. Вчера я передал на хранение Генеральному секретарю нашу грамоту о присоединении к Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Я хотел бы подчеркнуть, что принятые в этом году в Литве законодательство о контроле над наркотическими средствами и психотропными веществами полностью отвечает требованиям конвенций Организации Объединенных Наций. Подготовлен проект закона о прекурсорах и в настоящее время он находится на рассмотрении парламента Литвы. Закон направлен на то, чтобы установить контроль над оборотом прекурсоров и обеспечить их законную доставку потребителю согласно соответствующим международным соглашениям.

Парламент Республики Литвы ратифицировал принятую в 1990 году Советом Европы Конвенцию об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности и принял закон о предотвращении "отмывания" денег. Во исполнение этого закона в структуре налоговой полиции было создано специальное подразделение по борьбе с "отмыванием" денег. Парламент Литвы также принял закон о приобретении имущества лицами и подтверждении законности доходов. Согласно этому закону лица, подозреваемые в совершении финансовых преступлений, или те, кому предъявлено обвинение в совершении таких преступлений, а также их близкие родственники и другие тесно связанные с ними люди обязаны обосновывать законность доходов. Все эти законы и структуры предоставляют нам прочную основу для сведения к минимуму негативного воздействия проблемы наркотиков для общества в Литве и международного сообщества. В будущем Литва также намерена придавать адекватное значение решению проблемы контроля над наркотиками.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы заявить о нашей признательности Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над

наркотическими средствами, а также странам Северной Европы и другим государствам Европейского союза за существенную помощь, которую они оказывают Литве.

Мы решительно убеждены в том, что принятые в ходе нынешней сессии правовые документы будут иметь большую важность для укрепления международного сотрудничества. Международная поддержка укрепит борьбу с незаконным оборотом наркотиков. Я очень надеюсь на то, что эти совместные усилия увенчаются успехом.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел Литвы за его заявление.

Теперь я предоставляю слово министру юстиции Республики Куба Его Превосходительству г-ну Роберто Диасу Сотолонго.

**Г-н Диас Сотолонго** (Куба) (говорит по-испански): То, что восемь лет назад уже представлялось глобальной проблемой, сегодня приобрело угрожающие масштабы. Сегодня стало больше незаконных наркотиков; появляются новые наркотики амфетаминового ряда; производство становится намного более экстенсивным; растет потребление и открываются новые маршруты незаконного оборота. Спрос породил мировой рынок незаконных наркотиков.

Хотя на протяжении последних двух десятилетий цены на сырьевые товары остаются на низком уровне и во многих случаях даже снизились, мировой рынок наркотиков и цены на них продолжают расти, и доходы от их продажи составляют ежегодно более 400 млрд. долл. США, что приблизительно равно 8 процентам объема общей мировой торговли.

Экономические и социальные перемены в мире, вызванные неолиберальной глобализацией, позволяют производителям и торговцам незаконными наркотиками объединить свои усилия на глобальном уровне, размещая и инвестируя свои доходы в финансовых центрах, которые предлагают выгодный процент на вклады.

Наиболее острая потребность в ресурсах на цели борьбы с этим злом существует в развивающихся странах, в которых нарастают масштабы нищеты, в

условиях нехватки ресурсов для борьбы с этим явлением, в которых работа по профилактике этой проблемы затрудняется из-за высокого уровня безграмотности и заболеваний и практически полностью отсутствует квалифицированный персонал и материальные средства для лечения, реабилитации и социальной реинтеграции наркоманов в общество.

Существует необходимость в том, чтобы наиболее развитые государства вносили более весомый вклад, а также неотложная потребность в увеличении имеющихся ресурсов. Необходимо изыскать новые источники финансирования. Одним из смелых решений стало бы высвобождение средств, которые сегодня впustую затрачиваются на гонку вооружений, и направление их на укрепление структур по профилактике и борьбе с мировой проблемой наркотиков.

Недостаточно лишь уничтожить плантации наркотикосодержащих культур. Необходимо также обеспечить строгий контроль над законным потоком прекурсоров и важнейших химических компонентов, которые могут быть использованы для незаконного изготовления наркотических средств. Мы все - и страны-импортеры и страны-экспортеры наркотиков - обязаны внести свой вклад в эти усилия.

В этой битве исключительно важно наладить сотрудничество в юридической области. Не менее важно также разработать законодательства, направленные на пресечение "отмывания" денег и создать тем самым юридическую основу для признания такой деятельности незаконной и уголовно наказуемой.

Сокращение спроса является непременным элементом глобального подхода в борьбе с мировой проблемой наркотиков. В этой связи необходимо приложить дополнительные усилия для разработки программ в сферах образования, здравоохранения и социального обеспечения, которые включали бы в себя услуги по профилактике и реабилитации.

Мы призваны укрепить структуры системы международного контроля над наркотиками, расширить международное сотрудничество и согласовать усилия на всех уровнях этого процесса - производства, продажи, спроса, незаконного оборота и распространения наркотических средств и

психотропных веществ, в том числе синтетических видов наркотиков, а также утечки прекурсоров и важных химических веществ, используемых в незаконном изготовлении этих наркотиков, и "отмывания" денег.

Как признается в политической декларации, которую предстоит принять Ассамблее, все эти меры вытекают из наличия общей и совместной ответственности, которая требует комплексного и сбалансированного подхода в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций и других международно-правовых документах, такими, как уважение национального суверенитета и территориальной целостности и невмешательство во внутренние дела государств.

На Кубе наркотики не являются социальной проблемой. Существует искреннее стремление на политическом уровне сделать все, что в наших силах, для борьбы с этим явлением и не допустить, чтобы наша национальная территория использовалась для незаконного оборота наркотиков. За период 1994-1997 годов кубинские власти конфисковали 95 миллионов доз кокаина, предназначавшегося для потребителей в других странах мира.

Куба ведет эту борьбу в сложных экономических условиях, усугубляемых продолжением и ужесточением несправедливой, односторонней блокады, введенной почти 40 лет назад.

Наша страна не признает практику односторонней сертификации, используемую в борьбе с наркотиками, считая ее незаконной и противоречащей международному праву. Мы вновь заявляем о том, что Международный комитет по контролю над наркотиками играет незаменимую роль и является единственным органом, который наделен международными полномочиями определять, в какой мере государства выполняют обязательства, взятые ими в рамках международных конвенций.

Мы поддерживаем меры и деятельность, осуществляемые в области контроля над наркотиками учреждениями Организации Объединенных Наций, и в особенности работу, проводимую Международной программой

Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, динамичное руководство которой обеспечивает ее Директор-исполнитель г-н Пино Арлакки.

Мы хотели бы вновь заявить в этом форуме о готовности Кубы заключить с заинтересованными странами двусторонние соглашения о сотрудничестве в различных сферах борьбы с наркотиками на основе уважения суверенитета, соблюдения принципов равенства и невмешательства во внутренние дела государств.

Мы сможем заложить необходимую основу для ликвидации этого явления только в том случае, если объединим все наши усилия, будем сотрудничать на международном уровне и работать сообща.

Мы должны укреплять основы добродетели в этом порочном мире.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра юстиции Республики Куба за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру внутренних дел Мозамбика Его Превосходительству г-ну Алмерину Маненге.

**Г-н Маненге** (Мозамбик) (говорит по-португальски; текст выступления на английском языке представлен делегацией): Г-н Председатель, прежде всего от имени правительства Республики Мозамбик и от себя лично я хотел бы поздравить Вас по случаю избрания на пост Председателя двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Мы заверяем в своем уважении Генерального секретаря г-на Кофи Аннана и выражаем ему нашу признательность за эффективное руководство нашей международной Организацией.

Мозамбик гордится тем, что он принимает участие в этой специальной сессии в новой роли, обретенной благодаря укреплению мира, демократии и политической и социальной стабильности. Эти достижения позволили нам добиться существенных результатов в процессе экономического и социального восстановления, который в настоящее время идет в нашей стране.

Мы смогли добиться этих успехов главным образом благодаря приверженности народа Мозамбика решению сложных задач восстановления и развития. Эти достижения позволяют нам принять активное участие в процессах интеграции, которые идут в регионе и на континенте в целом, а также в процессе глобализации и укрепления взаимозависимости в сфере международных экономических отношений на рубеже XXI века.

В этом десятилетии произошли существенные изменения в расстановке сил на мировой арене, в результате которых на международном уровне утвердился новый тип межгосударственных отношений. Более того, в новых международных условиях появилась возможность выработки на коллективной основе более эффективных механизмов решения проблем, имеющих транснациональный характер.

Сегодня незаконный оборот наркотиков и потребление наркотических средств и психотропных веществ создают в Мозамбике и во многих других частях мира все более серьезную опасность для политической, экономической и социальной стабильности и в результате этого вызывают серьезную обеспокоенность органов, занимающихся вопросами профилактики и предотвращения преступности, а также общества в целом. Проведение этой специальной сессии свидетельствует о том, что эта проблема приобрела общемировые масштабы, и демонстрирует также нашу приверженность поиску оптимальных путей и средств ведения успешной борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

В Мозамбике первое указание на наличие незаконного оборота больших партий наркотиков через один из наших портов появилось в 1993 году. Нас предупредили об этом компетентные органы Нидерландов, Канады и Швейцарии. Оказалось, что товар, зарегистрировавшийся в накладных как чай и орехи кешью, в действительности был гашишем. В 1995 году полиция обезвредила и арестовала группу в количестве 11 иностранных граждан, которые проживали на окраине Мапуту в доме, который был превращен в небольшую фабрику по изготовлению мандракса. Совсем недавно, в 1997 году, на севере страны было конфисковано 12 тонн гашиша, который был доставлен туда иностранным судном, название которого установить не удалось.

Таковы несколько штрихов той вызывающей в моей стране обеспокоенность ситуации, которая сложилась вследствие отсутствия строгого и адекватного контроля за морскими границами и за передвижением лиц, связанных с наркобизнесом.

Из страны транзита, какой мы являемся сегодня, мы можем превратиться в общество, потребляющее наркотики, и, если такое случится, это будет иметь трагические последствия для моей страны.

Мы осознаем, что незаконный оборот наркотических средств связан с "отмыванием" денег, и это вынудило мое правительство принять юридические и другие меры по борьбе со связанными с наркотиками преступлениями, равно как и с организованной преступностью в целом.

В этой связи за период с 1990 года мое правительство ратифицировало соответствующие касающиеся наркотиков конвенции Организации Объединенных Наций: Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года; Конвенцию о психотропных веществах 1971 года; и Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 года.

В Мозамбике действует принятый 13 марта закон о наркотиках - закон 3/97, включающий в себя наиболее важные положения Конвенции 1988 года и направленный на совершенствование судебных инструментов борьбы с незаконным оборотом и потреблением наркотиков за счет установления более строгих наказаний и, тем самым, на пресечение оборота и потребления наркотиков.

Кроме того, у нас есть и другой закон, который устанавливает правовые рамки для средств медицинского назначения и цель которого заключается в укреплении соблюдения в Мозамбике норм, касающихся ввоза и применения медикаментов, регулируемых Международным комитетом по контролю над наркотиками.

В настоящее время мы готовим дополнительное законодательство, касающееся "отмывания" денег, и другие правила и нормы, которые предоставят полиции и судебным учреждениям эффективные правовые инструменты для борьбы с этим всемирным бедствием, поражающим все более

обширные территории во всех частях нашей планеты.

На основании этих законов мы создали два важных учреждения - центральное управление по предупреждению проблемы наркотиков и контролю над ними и совет по медикаментам, - ответственных за разработку стратегий и государственных планов по профилактике наркомании и установлению контроля над наркотиками, а также за медицинское применение наркотических средств.

В дополнение к мероприятиям на национальном уровне мы установили организационные и оперативные связи с другими, подобными же учреждениями стран южноафриканского субрегиона.

Мы считаем, что в ходе этой специальной сессии мы не только обменяемся мнениями и опытом, но также определим соответствующие механизмы борьбы с проблемой наркотиков во всех ее аспектах. Мы также надеемся, что государства смогут выступить с единых позиций, что облегчило бы борьбу с этой вызывающей озабоченность международного сообщества проблемой.

Поэтому мы призываем к укреплению сотрудничества между развитыми и развивающимися государствами в области наращивания потенциалов и создания соответствующих технологий, с тем чтобы повысить эффективность программ в сфере профилактики, лечения наркомании, правоохранительной деятельности и расследования преступлений. В этой связи особое внимание следует уделить прибрежным странам, поскольку переправка незаконных наркотиков морем приобретает все более тревожные масштабы.

Процесс глобализации и углубления взаимозависимости между государствами в нынешних международных условиях ставит перед нами новые задачи. С одной стороны, он объединяет рынки и ведет к созданию общей культуры на основе самых современных средств связи и транспорта, с другой стороны, он устанавливает такой порядок, в котором остается все меньше места для изолированных или индивидуальных действий отдельных стран.

Что произойдет в наших странах, когда наркодельцы будут предоставлять через "Интернет"

информацию о своем производстве и ценах и закодированные инструкции своим клиентам и агентам, неимоверно затрудняя действия полиции? Над этим вопросом следует задуматься всем нам, представляющим в этой Ассамблее приверженность наших народов и государств эффективной борьбе с этим всеобщим бедствием.

В заключение мы хотели бы выразить надежду на то, что политическая, дипломатическая и моральная мощь Организации Объединенных Наций будет предоставляться в распоряжение всех государств, и в частности государств развивающихся, с тем чтобы оказать им содействие в мобилизации необходимой поддержки для укрепления и укомплектования национальных планов и стратегий по предотвращению и сдерживанию незаконного оборота наркотиков.

Мозамбик преисполнен решимости не только принять активное участие в работе текущей сессии, но и выполнять все принятые консенсусом соответствующие решения и рекомендации в надежде, что они будут способствовать и содействовать усилиям по достижению нашей конечной цели - ликвидации всемирной проблемы наркотиков.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел Мозамбика за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово министру здравоохранения Дании Его Превосходительству г-ну Карстену Коху.

**Г-н Кох** (Дания) (говорит по-английски): Многочисленные критики утверждают, что война против наркотических средств проиграна. Но то, что победа в этой войне еще не одержана, вовсе не означает, что война проиграна.

Проведенные во многих странах обследования населения подтверждают, что большинство людей никогда даже не пробовали изделий из конопли и что очень незначительное число людей когда-либо пробовали героин. В Дании число последних составляет значительно менее 1 процента. Для сравнения, 98 процентов датчан потребляют или пробовали алкоголь.

Таким образом со всей очевидностью демонстрируется тот факт, что государственное законодательство и правоохранительные меры, направленные против немедицинского применения наркотических средств, в сочетании с мерами предупреждения и участием общественности, действительно работают.

Ни одно правительство не должно подрывать такое положение дел и рассматривать возможность легализации применения наркотических средств для иных целей, кроме медицинских или научных. Это повлекло бы за собой очевидную опасность существенного расширения спроса на наркотики.

Датское правительство одобряет твердую приверженность и сбалансированный подход, нашедшие отражение в проектах, находящихся на рассмотрении Ассамблеи документов.

В частности, мы приветствуем проект декларации о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики. Эта декларация - новый, решительный, коллективный шаг, открывающий широкие возможности для действий на местном, национальном, региональном и международном уровнях.

В Дании наркомания считается главным образом следствием общих социальных условий. Любое улучшение положения дел в таких сферах, как общественная жизнь, образование, занятость и жилищные условия, оказывает существенное позитивное воздействие также и на предотвращение наркомании.

Невозможно отрицать, что даже самые строгие правоохранительные меры способны помешать доставке к месту назначения лишь малой толики незаконно производимых наркотических средств. Нельзя отрицать также и то, что добиться успешных результатов в лечении и реабилитации наркоманов очень трудно, и мы признаем необходимость расширения - по гуманитарным соображениям - существующих программ лечения без применения наркотических средств за счет мероприятий, нацеленных на снижение физических, умственных и социальных страданий, с которыми сопряжена нелегкая жизнь наркомана.

С этой точки зрения, предупреждение злоупотребления и общественное вмешательство

должны рассматриваться как наиболее перспективные средства существенного сокращения в будущем числа наркоманов.

Как бы то ни было, борьба с торговлей наркотиками на наших улицах должна оставаться ключевым элементом усилий по ликвидации всемирной проблемы наркотиков. Основополагающее значение для нашего успеха имеет сотрудничество на международном и региональном уровнях. Подготовительная работа свидетельствует о том, что в настоящее время существуют благоприятные политические условия для расширения международного сотрудничества в этой области.

Датское правительство приветствует предложения, направленные на совершенствование и укрепление как сотрудничества в области судопроизводства, так и наших усилий по борьбе с "отмыванием" нажитых на незаконном обороте наркотиков денег, а также по установлению контроля над прекурсорами.

Не следует, однако, забывать о важном значении эффективного сотрудничества на национальном уровне между полицией и таможенными органами как необходимого условия борьбы с незаконным оборотом.

Кроме того, я хотел бы привлечь внимание Ассамблеи к уникальному опыту регионального сотрудничества между полицейскими и таможенными органами в странах Северной Европы, который, как мы надеемся, может послужить примером для других стран.

План действий по искоренению незаконных культур и содействию осуществлению программ и проектов альтернативного развития, по нашему мнению, является важным достижением этой специальной сессии. Это хорошо сбалансированный план. С одной стороны, в нем подчеркивается особая ответственность тех стран, в которых выращиваются незаконные культуры. С другой стороны, в нем признается наличие общей ответственности и содержится обязательство международного сообщества вкладывать средства в финансирование программ всеобъемлющего альтернативного развития. Так что и в этой области решительно поощряются конкретные действия.

Нищета в большинстве случаев является основной причиной незаконного культивирования во многих странах. Поэтому программы альтернативного развития должны быть направлены на расширение прав и возможностей, предоставляемых мужчинам и женщинам. Эти программы должны предлагать людям реальную и стабильную альтернативу незаконному культивированию. Эти программы должны полностью уважать права человека, а также всесторонне учитывать гендерный фактор. Это важные принципы, и Дания придает огромное значение тому, чтобы они получили конкретное воплощение во всех случаях сотрудничества ради развития.

Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и ее Директор-исполнитель разрабатывают глобальную стратегию ликвидации незаконных культур. Это далеко идущая стратегия, которая обращена в будущее. Она заслуживает внимательного рассмотрения и претворения в жизнь.

Для успешного осуществления глобальной стратегии потребуется тесное сотрудничество между всеми заинтересованными сторонами. В том что касается многосторонних организаций, помимо конструктивного сотрудничества, от всей системы Организации Объединенных Наций, а также соответствующих финансовых учреждений потребуется обеспечение финансовых средств и ресурсов. Кроме того, в этом контексте важная роль катализатора принадлежит МПКНСООН.

И последнее: правительство Дании считает рассматриваемый Ассамблей проект политической декларации решительным выражением общей готовности действовать, особенно со стороны правительств и Организации Объединенных Наций. Мы полностью поддерживаем усилия, направленные на укрепление международного сотрудничества в деле сбалансированной борьбы со всемирной проблемой наркотиков при полном уважении прав человека.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю министра здравоохранения Дании за его выступление.

Слово предоставляется государственному министру Гондураса Его Превосходительству г-ну Ивану Ромеро Мартинесу.

**Г-н Ромеро Мартинес** (Гондурас) (говорит по-испански): Г-н Председатель, я имею честь от имени правительства Гондураса искренне поздравить Вас с тем, что Вы успешно справляетесь с обязанностями Председателя на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной борьбе против незаконного производства, продажи, спроса, оборота и распространения наркотиков и психотропных веществ, а также связанной с этим деятельности. Эта специальная сессия также предлагает новую стратегию, цели, практические меры и конкретные шаги для укрепления международного сотрудничества, с тем чтобы мы смогли решить проблему наркомании и оборота наркотиков.

Моя страна признательна Комиссии по наркотическим веществам, которая выступала в качестве подготовительного органа этой сессии Ассамблеи, за отлично проделанную работу, а также за подготовку важных документов, которые, мы уверены, станут ценными ориентирами в нашей работе.

Моя страна также хотела бы выразить признательность Его Превосходительству г-ну Эрнесто Седильо, Президенту Мексики, за его чрезвычайно полезную инициативу, которая дала нам возможность глобально и всесторонне рассмотреть это бедствие, проникающее во все уголки мира.

Г-н Кпотса (Того), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Новое правительство Гондураса в своем государственном плане "Новая повестка дня" предлагает провести срочные и далеко идущие преобразования, которые позволят нашим гражданам принимать участие в процессе национального развития и быть хозяевами своей судьбы, с тем чтобы мы могли укреплять величие нашей страны и добиваться собственного экономического, социального и духовного процветания.

Мы понимаем, что на глобальном уровне здоровью нашего народа, нашим детям, нашей

молодежи и процессу укрепления нашей правовой системы и наших общественных учреждений угрожает опасность, порождаемая оборотом наркотиков и связанными с ним преступлениями, такими, как торговля оружием и "отмывание" денег. По этой причине мы активно содействуем международному сотрудничеству и осуществлению тех мер, которые, наряду с национальными стратегиями, позволят нам добиться сокращения спроса и предложения на эти незаконные вещества, отравляющие умы и разрушающие здоровье и надежды миллионов людей во всем мире.

С этой целью наш правительственный план "Новая повестка дня" включает в себя следующие меры. Во-первых, мы намерены укрепить свою правовую систему для того, чтобы более эффективно бороться с этим злом. Во-вторых, мы будем развивать информационные программы, направленные на расширение осведомленности нашего населения в отношении проблемы наркотиков, с тем чтобы оно могло оказывать нам помочь в борьбе с оборотом и употреблением наркотиков. В-третьих, мы будем содействовать реформе существующего законодательства с целью ужесточения наказаний за преступления, связанные с наркотиками, и увеличения юридической власти органов, занимающихся борьбой с наркотиками.

В-четвертых, мы намерены принять специальное законодательство, касающееся банковской и финансовой деятельности и занимающихся ею учреждений, с тем чтобы более эффективно контролировать и выявлять операции по "отмыванию" денег и наказывать их участников. И в-пятых, мы будем координировать международные действия с дружественными государствами, с тем чтобы при полном уважении к национальному суверенитету обеспечивать помочь и поддержку национальным усилиям по борьбе с оборотом наркотиков. Таким образом, моя страна поддерживает все скоординированные усилия международного сообщества, направленные на борьбу с этим бедствием.

Правительство Гондураса вновь заявляет о своей поддержке усилий международного сообщества в борьбе с производством наркотиков, их распространением и потреблением. В этой связи хотелось бы отметить, что правительство Гондураса подписало три конвенции, принятые Организацией Объединенных Наций. А в июле 1997 года в целях

борьбы с торговлей наркотиками Гондурас подписал совместно с правительствами центральноамериканских стран конвенцию в отношении "отмывания" денег.

На недавней встрече в верхах в Сантьяго (Чили) наш президент вместе с другими принимавшими в ней участие президентами приняли план конкретных действий по борьбе с проблемой наркотиков. Эта деятельность будет осуществляться в течение следующих нескольких лет под руководством Межамериканской комиссии по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами - специализированного технического органа Организации американских государств.

Новое правительство Гондураса взяло на себя твердые обязательства по борьбе с этим злом и будет и впредь осуществлять необходимые меры, в том числе и на юридическом уровне, с целью наказания виновных в преступлениях, связанных с наркотиками, укрепления судебной системы, расширения сотрудничества с другими странами в расследовании преступной деятельности, присоединения к соответствующим международным юридическим документам и проведения необходимых кампаний, с тем чтобы освободить наш народ от этих ядовитых веществ, которые разрушают жизни, общины, надежды и мечты.

Республика Гондурас высоко оценивает и поддерживает проекты резолюций и решений, предлагаемых международным сообществом в ходе нынешней специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной глобальной проблеме наркотиков. Следуя международным принципам, согласно которым наркотики являются одной из наиболее серьезных проблем современного мира, Республика Гондурас поддерживает политическую декларацию, которая будет принята на текущей специальной сессии, и согласна с содержащимися в ней аргументами.

В частности, Гондурас поддерживает цели и конкретные задачи, определенные на предстоящие годы в связи с программами по борьбе с наркотиками. В мире не должно быть больше боли и слез, не должно быть разрушенных семей, отправленных обществ, нечестно заработанных денег. Все мы должны объединиться в борьбе с наркотиками, которые угрожают здоровью и благополучию человечества, независимости

государств, стабильности, демократии и структуре наших обществ, а также достоинству многих тысяч людей.

Гондурас стремится к миру для всех - миру, свободному от наркотиков.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю государственного министра Гондураса за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Узбекистана Его Превосходительству г-ну Абдулаизу Камилову.

**Г-н Камилов** (Узбекистан): Правительство Республики Узбекистан разделяет глубокую озабоченность мирового сообщества ростом наркомании и приветствует созыв специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по этой проблеме.

Ни для кого уже не является открытием, что объем незаконного транзита наркотиков через Центральную Азию имеет устойчивую тенденцию к росту.

Происходят значительные структурные изменения на нелегальном рынке наркотических веществ. Если ранее в нашем регионе традиционно производилось лишь сырье, то теперь правоохранительным органам все чаще приходится сталкиваться с незаконным оборотом таких сильнодействующих наркотиков, как героин и опий, завозимых контрабандным путем.

Сегодня с уверенностью можно сказать, что главным источником выращивания, производства и поставки наркотиков в европейские страны является Афганистан. В отдельных странах Европы от 60 до 90 процентов находящихся в обороте наркотиков имеют афганское происхождение.

По оценкам МПКНСООН, в Афганистане опийным маком засевается свыше 80 000 гектаров, при этом с каждого гектара собирают около 40 килограммов опия-сырца, что в сумме составляет 3,5 тыс. тонн. В зоне афгано-пакистанской границы расположено около 150 подпольных лабораторий по переработке опия-сырца в героин.

Продолжающаяся более 20 лет военно-политическая нестабильность в этой стране, разобщенность, неконтролируемость со стороны правительства огромных территорий создали благоприятные условия для развития этого криминального бизнеса. Кроме того, наркобизнес используется лидерами различных вооруженных, политических и религиозных группировок в Афганистане для добывания огромных средств с целью покупки оружия, эскалации гражданской войны в Афганистане, экспансии религиозного экстремизма и международного терроризма. Таким образом, чем дольше будет продолжаться гражданская война в Афганистане, тем более будут крепнуть и выходить на транснациональный уровень синдикаты по производству наркотиков и торговле оружием.

Благоприятные условия для развития наркобизнеса в нашем регионе отмечаются и в Таджикистане в связи с сохраняющейся напряженностью и прямым воздействием ситуации в Афганистане на процессы в этой стране.

Преступные группировки, вовлеченные в наркобизнес, упорно пытаются использовать территорию Узбекистана и других государств Центральной Азии в качестве перевалочного пункта для транзита наркотиков в новые независимые государства, Европу и Америку.

Транснациональные структуры, контролирующие мировой оборот наркотиков, оказываются во многих случаях более мобильными, более консолидированными и более изобретательными, чем противостоящие им структуры.

Правительство Республики Узбекистан признает важность и значимость Всемирной программы действий как всеобъемлющей основы для национальных, региональных и глобальных действий по борьбе против незаконного производства и оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Республика Узбекистан, руководствуясь резолюцией S-17/2 Генеральной Ассамблеи от 23 февраля 1990 года, присоединилась к ряду международных соглашений в этой области; расширяется взаимодействие на двустороннем уровне. В апреле 1995 года вступило в силу новое

уголовное законодательство, предусматривающее самые строгие меры ответственности и наказания за различные правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ.

С 1994 года в Узбекистане действует Государственная комиссия по контролю за наркотиками.

При поддержке МПКНСООН и ряда других государств в Узбекистане созданы и успешно действуют информационно-аналитический центр по контролю за наркотиками, специальная криминалистическая лаборатория по наркотическим и психотропным веществам, в рамках Академии наук разрабатываются биологические методы уничтожения опийного мака.

Позвольте теперь высказать ряд конкретных предложений по вопросу повестки дня сессии.

Первое. Учитывая, что основная масса наркотиков из Афганистана и Таджикистана адресуется в Европу, на наш взгляд, необходимо, наряду с сотрудничеством со структурами Организации Объединенных Наций, наладить тесное взаимодействие между европейскими институтами и странами Центральной Азии в области совместной борьбы против наркобизнеса.

В этой связи необходимо создание в центральноазиатском регионе под эгидой Организации Объединенных Наций с привлечением средств доноров координационного центра по противостоянию наркотранзиту и наркобизнесу.

В рамках координационного центра можно было бы определить конкретные формы сотрудничества центральноазиатских государств с Европейским союзом, разработать совместную долгосрочную программу.

Второе. Мы не можем ограничиваться только лишь осуждением того, что Афганистан превратился в крупнейшего поставщика наркотиков. Учитывая, что это явление имеет и социально-экономические корни, необходимо разработать международную программу экономического возрождения Афганистана, оказания соответствующей помощи афганскому народу.

Третье. Целесообразно сконцентрировать усилия по оказанию странам, непосредственно граничащим с государствами - основными производителями наркотиков, - технической помощи в виде специального оборудования, технологий выявления наркотических веществ и современных средств связи.

Четвертое. Требуется развитие и укрепление национальных структур и систем организационного обеспечения контроля за наркотиками, в том числе за легальным оборотом лекарственных, психотропных средств и прекурсоров, улучшение материально-технической базы правоохранительных органов, непосредственно осуществляющих борьбу с незаконным оборотом наркотиков. Необходимо также ужесточить борьбу против наркобизнеса путем пересмотра внутреннего законодательства некоторых государств, в частности, нашего региона. Существующие сегодня правовые нормы неадекватны степени опасности, связанной с оборотом наркотиков.

Пятое. Необходимо создание на межгосударственном уровне специализированного банка данных и электронных сетей обмена информацией по контролю за наркотиками, с акцентом на получении упреждающей информации, проведении на ее основе совместных операций и совершенствовании методологий сбора данных.

Шестое. Необходимо проведение специальных исследований по разработке эффективных и экологически безвредных средств уничтожения наркотического сырья и готовой продукции.

Седьмое. Необходимо разработать специальные программы по сокращению спроса и предупреждению злоупотребления наркотиками, формированию у общественности и прежде всего у подрастающего поколения негативного отношения к наркотикам и наркомании.

И последнее. Необходимо иметь специальный международный издательский орган, с тем чтобы все страны и все специалисты имели возможность для широкого обмена информацией и опытом.

Позвольте еще раз выразить уверенность в том, что совместные усилия наших государств по решению проблем, обсуждаемых на настоящей сессии, при существующем уровне взаимопонимания

и сотрудничества несомненно обеспечат достижение положительных результатов.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю министра иностранных дел Республики Узбекистан.

Я предоставляю слово министру юстиции Лихтенштейна Его Превосходительству г-ну Хайнцу Фроммельту.

**Г-н Фроммельт** (Лихтенштейн) (говорит по-английски): Правительство Лихтенштейна придает большое значение проблеме наркотиков. Для того чтобы заложить основу для обсуждения этого вопроса в парламенте и среди общественности, а также в рамках подготовки к настоящей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, правительство в конце прошлого года подготовило всеобъемлющий доклад по политике в отношении наркотиков. Сейчас проводится национальная кампания с целью расширения информированности общественности по этому важному вопросу.

Лихтенштейн убежден, что пути решения проблемы наркотиков следует искать и находить в рамках международного сотрудничества и на основе стратегий и мер на национальном уровне. Отрадно, что настоящая специальная сессия использует в этом вопросе комплексный подход. Необходимо принять меры в отношении предложения и, в особенности, в отношении спроса.

Международное сообщество уже разработало ряд договорных документов, регулирующих вопросы, касающиеся оборота, сбыта, производства и хранения незаконных наркотиков. Лихтенштейн еще не присоединился ко всем этим документам. Однако, правительство Лихтенштейна привело в соответствие с положениями конвенций в этой области большую часть нашего национального законодательства. Лихтенштейн придает большое значение борьбе с международным оборотом незаконных наркотиков и организованной преступностью и осознает, что наша страна разделяет со всем международным сообществом ответственность за борьбу с "отмыванием" денег.

В этой связи я хотел бы особо упомянуть принятые Лихтенштейном в 1996 году новое законодательство в отношении "отмывания" денег, которое сейчас согласуется с соответствующими

положениями Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Кроме того, ведется подготовка к присоединению Лихтенштейна к Конвенции Совета Европы об "отмывании", выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности.

А сейчас мне хотелось бы сделать несколько замечаний, касающихся политики, проводимой Лихтенштейном в отношении наркотиков.

Все государства, представители которых собрались здесь, безусловно согласны с задачей обеспечения того, чтобы количество лиц с зависимостью от наркотиков было как можно меньшим. С другой стороны, существуют различные, определяющиеся принадлежностью к той или иной культуре мнения относительно того, какие психотропные вещества можно считать социально приемлемыми, даже несмотря на то, что они имеют наркотическое воздействие и их употребление может вызвать зависимость и привести к ухудшению здоровья. В Лихтенштейне, как и во многих других странах, социально приемлемым стимулирующим и вызывающим интоксикацию веществом такого рода является алкоголь.

В своей деятельности Лихтенштейн руководствуется признанием того, что общество, полностью свободное от наркотиков, можно создать только за счет ограничения свободы и права на индивидуальное самоопределение. Целью реалистичной политики в отношении наркотиков должно быть предотвращение появления новых наркоманов и лиц с зависимостью от наркотиков. Тут нет одинаковых для всех мер. Успешно борясь с этим сложнейшим явлением можно лишь на основе комплекса практических мер. В рамках политики Лихтенштейна в отношении наркотиков проводится различие между тремя уровнями деятельности: профилактика, терапия и правовые меры.

Первичная профилактика наркомании рассматривается нами как неотъемлемая часть комплекса просветительских мер в области здравоохранения. На ее основе необходимо добиваться сокращения числа наркоманов и лиц, злоупотребляющих наркотиками, и, прежде всего, недопущения употребления молодежью опасных веществ. В этом вопросе главенствующую роль

играют пропаганда здорового образа жизни и обучение надлежащему использованию соответствующих веществ.

В том что касается терапии, мы проводим различие между прекращением употребления наркотиков и собственно терапией, которая состоит из большого числа иногда довольно продолжительных терапевтических и воспитательных мер. Для этого создана всеобъемлющая система клинического и амбулаторного лечения наркоманов.

И наконец, в том что касается правовых действий, мы проводим различие между воспитательными и репрессивными мерами. В соответствии с уголовным правом репрессивные меры нацелены на борьбу с оборотом наркотиков и, таким образом, в особенности на борьбу с организованной преступностью. По действующему в Лихтенштейне законодательству употребление наркотиков - наказуемое деяние. Поскольку употребление психотропных веществ представляет собой действие, способное нанести вред употребляющему их лицу, но само по себе невредное для окружающих, принцип наказания за употребление незаконных наркотиков является предметом дискуссий в нашей стране.

Однако поиск альтернатив ведется и в силу практических соображений. Как показывает опыт других стран, опора лишь на уголовное право не является подходящим средством достижения желаемой цели - утверждения здорового образа жизни среди молодежи. Девиз здесь таков: "Лучше воспитание, чем наказание". Национальная кампания по профилактике наркомании, проводимая в этом году, полностью соответствует этому подходу. Эта кампания проводится под лозунгом "Имей мужество воспитывать" и, таким образом, отражает заложенное в основу правительственный политики убеждение в том, что проблема наркотиков - это прежде всего задача для взрослых, которые должны выполнить лежащую на них ответственность за воспитание соответствующего отношения к наркотикам, равно как и за воспитание в других областях.

До настоящего времени проводившаяся на международном уровне и на уровне отдельных государств политика не привела к желаемому сдерживанию оборота наркотиков. Существующий

черный рынок вызывает рост организованной преступности, которая в значительной мере финансируется за счет доходов от оборота наркотиков. В целях более эффективного решения этой проблемы также необходимо найти убедительные с экономической точки зрения меры. В этой связи Лихтенштейн решительно выступает против либерализации рынка наркотиков и солидарен с международным сообществом в борьбе с международными потоками, связанными с оборотом наркотиков.

Усилия Лихтенштейна направлены главным образом на борьбу с "отмыванием" денег и организованной преступностью как на национальном, так и на международном уровнях. В этой связи совершенно очевидно, что в борьбе с "отмыванием" денег и организованной преступностью чрезвычайно важную роль играет международное сотрудничество. Для того чтобы победить в борьбе с преступностью, связанной с наркотиками, все страны должны работать вместе.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю министра юстиции Лихтенштейна за его выступление.

Слово имеет министр иностранных дел Австралии Его Превосходительство достопочтенный Александр Даунер.

**Г-н Даунер** (Австралия) (говорит по-английски): Прошло восемь лет после проведения последней специальной сессии по наркотикам и десять лет - после принятия Конвенции Организации Объединенных Наций против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Настоящая сессия дает нам возможность подвести итоги нашей работы.

Благодаря созданию Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКСОН) был придан импульс многосторонним усилиям в области контроля над наркотиками. Основной объем незаконных наркотиков производится в ограниченном числе компактных с географической точки зрения регионах. Заметно растет объем конфискованных наркотиков и число приговоров, выносимых по уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотиков. Целевая группа по финансовым мероприятиям и

аналогичные региональные образования укрепляют наш потенциал обнаружения доходов, полученных преступным путем, и существенный прогресс достигнут в деле сведения к минимуму ущерба, наносимого наркоманией.

Несмотря на эти важные достижения, сохраняются серьезные проблемы: не обеспечено универсальное участие государств в существующих договорах в сфере международного контроля; прокладываются новые маршруты для незаконного оборота наркотиков; разрабатываются новые наркотики-аналоги на химической основе; и глобализация торговли вызывает рост объема и расширение географии торговли наркотиками, годовой оборот которой по скромным оценкам составляет около 500 млрд. австралийских долларов.

Собственно говоря, масштабы мировой проблемы наркотиков подтверждают тот факт, что в настоящее время она является наиболее серьезной невоенной угрозой для региональной и международной безопасности. Именно на фоне этого расширения международного сотрудничества, с одной стороны, и более высокого уровня организованности и изощренности связанной с наркотиками деятельности - с другой, мы проводим эту встречу в Нью-Йорке для того, чтобы обсудить вопрос о новых шагах.

Эта специальная сессия предоставляет уникальную возможность для того, чтобы признать существование крайне серьезных сохраняющихся задач и принять обязательства в отношении их окончательного решения совместными усилиями. Безусловно, ликвидация незаконных наркотиков по-прежнему является нашей главной и конечной целью. Но реальность такова, что, как и в прошлом, некоторая часть незаконных наркотиков будет по-прежнему поступать тем, кто готов из-за них рисковать своим здоровьем и нередко своей жизнью. Чтобы решить проблему воздействия употребления наркотиков на здоровье, а также социальные последствия этого для отдельных людей, их семей и остальных членов общества, необходима всеобъемлющая стратегия сокращения спроса. Поэтому Австралия с удовлетворением поддерживает Декларацию о сокращении спроса. Мы также приветствуем пять тематических докладов, касающихся различных аспектов предложения наркотиков, и Политическую декларацию о мировой проблеме наркотиков.

Благодаря этим документам закладывается важная основа деятельности и обеспечиваются рамки для сохранения импульса на международном уровне по установлению контроля над наркотическими средствами.

Воплощенные в этих документах концепции уже реализуются на практике в подходе Австралии к решению проблемы наркотиков. Недавно премьер-министр Австралии объявил о новой важной стратегии "Наркотикам - решительный отпор", в рамках которой на борьбу Австралии с незаконными наркотиками выделяется дополнительно 215 млн. австралийских долларов на четырехлетний период. Предусматривается сбалансированный и комплексный подход к сокращению предложения незаконных наркотических средств и спроса на них, а также сведение к минимуму вызываемого ими ущерба.

Что касается сокращения предложения, то на укрепление потенциала более эффективной следовательской работы и перехвата будет выделено 112 млн. австралийских долларов. Этот потенциал включает мобильные ударные силы, усовершенствованную информационную технологию для обнаружения ввозимых товаров и отслеживания маршрутов "отмывания" денег, а также укрепление сотрудничества правоохранительных органов. На сокращение спроса в рамках стратегии выделено 103 млн. австралийских долларов на профилактические меры и реабилитацию.

Более одной трети этих ассигнований поступит в сферу профилактики, которая включает как школьное, так и внешкольное образование. Особое внимание уделено молодежи, что также отражено в предлагаемых документах по итогам этой специальной сессии. Мы решительно намерены воспрепятствовать появлению нового поколения наркоманов.

Инициативы в отношении сокращения спроса также включают дополнительное выделение почти 67 млн. австралийских долларов на реабилитацию и научно-исследовательскую деятельность в области социальной реинтеграции наркоманов, а также на поддержку работников здравоохранения, непосредственно занимающихся решением этой проблемы.

Австралия самым серьезным образом относится к трудностям, с которыми сталкиваются страны азиатско-тихоокеанского региона в своих усилиях по сокращению воздействия незаконных наркотиков и устранению угрозы, которую они несут для развития и безопасности региона. Я собираюсь включить этот вопрос о взаимосвязи между наркотиками и безопасностью в программу предстоящих переговоров с коллегами из стран региона.

Я также представляю сегодня инициативу Австралии, которая имеет три части и которая нацелена на поддержку усилий в области контроля над наркотическими средствами в азиатско-тихоокеанском регионе. Цель этой инициативы состоит в том, чтобы повысить уровень безопасности наших границ и наших улиц посредством направления всех усилий в нашем регионе на проблемы сокращения предложения и лечения. Одним словом, более безопасные границы - это более безопасные улицы. В ближайшие четыре года мы намерены выделить 5,7 млн. австралийских долларов на развитие программы сотрудничества в правоохранительной области государств - членов азиатско-тихоокеанского региона и еще 6,1 млн. австралийских долларов на расширение сети отделов, созданных в рамках австралийской системы правоохранительных органов. Мы также выделяем в течение этого периода 1 млн. австралийских долларов на цели расположенного в Сиднее секретариата азиатско-тихоокеанской группы по вопросам борьбы с "отмыванием" денег, чтобы содействовать искоренению этого растущего регионального явления.

Кроме этого, планируется выделить 1 млн. австралийских долларов на уничтожение наркотикосодержащих культур и альтернативное развитие в бассейне реки Меконг в Юго-Восточной Азии.

Частью общего обязательства выделить приблизительно 20 млн. австралийских долларов на цели лечения, профилактики и образования лиц, инфицированных ВИЧ/СПИД, а также лиц, принадлежащих к таким группам повышенного риска, как наркоманы, применяющие внутривенный метод, является ассигнование 2 млн. австралийских долларов на мероприятия, связанные с борьбой с наркотиками в регионе. В частности, они пойдут на осуществление проектов в области здравоохранения в целях сокращения масштабов распространения

**ВИЧ/СПИД.** Кроме того, мы планируем увеличить с 1 до 6,7 млн. австралийских долларов нашу финансовую помощь в интересах деятельности, направленной на сведение к минимуму негативных последствий незаконных наркотиков.

Распределение этих финансовых средств будет осуществляться в сотрудничестве с правительствами стран региона, МПКНСООН и Всемирной организацией здравоохранения. Это включает поддержку учреждений по профессионально-технической подготовке и образованию по вопросам наркомании, а также укрепление таможенных служб, расположенных в тихоокеанском регионе стран.

Я хотел бы завершить свое выступление новым напоминанием о том, что производство, незаконный оборот и употребление незаконных наркотических веществ не только разрушает жизнь многих людей и уничтожает средства к существованию, но и подрывает безопасность - безопасность отдельных людей, семей, государств и регионов.

Со своей стороны Австралия готова без промедления и серьезным образом подойти к решению этих проблем - на внутригосударственном уровне, в азиатско-тихоокеанском регионе и на международной арене посредством международных правительственные и неправительственные механизмов.

Мы присоединяемся к другим участникам, которые высоко оценили прогресс, достигнутый в течение последнего десятилетия. Но мы очень хорошо знаем, что наши коллективные усилия необходимо удвоить, с тем чтобы установить контроль над предложением, сократить спрос и свести к минимуму ущерб, наносимый нашим странам незаконными наркотическими средствами. Поэтому на этой специальной сессии Австралия принимает на себя обязательство добиться этой цели. Мы с нетерпением ожидаем совместной деятельности с другими государствами для того, чтобы завершить нашу работу и тем самым обеспечить действительно свободное от наркотиков тысячелетие.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю министра иностранных дел Австралии за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово министру внутренних дел бывшей югославской Республики Македонии Его Превосходительству г-ну Томиславу Чокревскому.

**Г-н Чокревский** (бывшая югославская Республика Македония) (говорит по-македонски; текст выступления на английском языке представлен делегацией): Для меня большое удовольствие и особая честь принять участие в двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященной борьбе с незаконным производством, сбытом, спросом, оборотом и распространением наркотических средств и психотропных веществ и связанной с этим деятельностью. Я пользуюсь этой возможностью, чтобы от имени правительства Республики Македонии заявить о том, что мы возлагаем большие надежды на работу и дискуссию в рамках этой специальной сессии. Она должна внести важный вклад в национальные и международные усилия, направленные на создание мира, свободного от наркотиков.

Явление наркотиков - это глобальная проблема, которая требует усилий на национальном и международном уровнях, а также стратегий по сокращению и пресечению незаконного предложения наркотиков и наркомании. Именно в этом контексте правительство Республики Македонии приветствует эту специальную сессию Генеральной Ассамблеи и поддерживает идеи и обязательства, зафиксированные в проекте Политической декларации и в других документах, принятых на сорок первой сессии Комиссии по наркотическим средствам.

В Республике Македонии проживает здоровое и образованное население, но тем не менее мы сталкиваемся со сложными задачами и проблемами, которые являются частью общих международных тенденций, вызванных наркоманией, и в частности испытываем трудности, порождаемые сложными проблемами переходных процессов как в нашей стране, так и в рамках более обширного региона Юго-Восточной Европы.

В нашей стране происходят глубокие экономические, политические, культурные и другие социальные изменения. Мне приятно отмечать, что наши усилия, направленные на построение демократического гражданского общества,

установление парламентской политической системы и создание правового государства, на продвижение вперед по пути соблюдения прав человека и свобод, создание рыночной экономики и так далее, приносят позитивные результаты. Однако, несмотря на эти усилия, в стране наметился ряд преступных тенденций. Проблема наркотиков вызывает в этой связи особую тревогу.

Процесс приватизации, перестройки нашей экономики и проведения социальных реформ привел к многим позитивным результатам, хотя одновременно с этим возрос уровень безработицы, которая в первую очередь затрагивает молодое поколение. Такая ситуация, в свою очередь, создает благоприятные условия для роста числа различных преступлений, особенно незаконной торговли наркотиками и наркоманией. Отсутствие политической стабильности в регионе, ухудшение экономической ситуации и негативные последствия конфликтов в некоторых районах на юго-востоке Европы способствовали расширению сферы преступной подпольной деятельности как на внутригосударственном, так и на региональном уровнях.

Республика Македония серьезно обеспокоена возросшим масштабом проблем на местном и региональном уровнях, связанных с незаконным производством и сбытом традиционных и новых синтетических наркотиков, спросом на них, а также их оборотом и распространением, и в частности распространением эпидемии ВИЧ/СПИДа в регионе.

В то же время правительство Македонии всерьез обеспокоено существующей взаимосвязью между незаконным производством и оборотом наркотиков и незаконной торговлей оружием, а также участием в этой деятельности преступных элементов, которые связаны с транснациональной организованной преступностью. Граждан нашей страны тревожит угроза, которую создает наркомания для здоровья нации и политической, экономической и социальной жизни государства.

Правительство Македонии в полной мере осознает, что незаконное производство, сбыт, спрос, оборот и распространение наркотических средств и психотропных веществ и связанная с этим деятельность и в особенности коррупция и "отмывание денег" могут иметь отрицательные последствия для развития демократического

гражданского общества. Для повышения эффективности мер, направленных на установление контроля над наркотиками, правительство Македонии в 1996 году приступило к осуществлению национальной программы по борьбе со злоупотреблением наркотиками и их незаконным оборотом и в этой связи учредило межведомственную национальную комиссию в целях предотвращения незаконного оборота наркотиков и наркомании. Эта программа включает меры и стратегии, которые предусмотрены существующими международными конвенциями по вопросу борьбы с наркотиками, и согласуется с законодательством, действующим в странах Европейского союза, и соглашениями, нацеленными на решение связанных с наркотиками проблем, а также является частью более широких усилий и отражает твердую решимость Республики Македонии присоединиться к Европейскому союзу.

Правительство Македонии приветствует и поддерживает региональное и более широкое международное сотрудничество, в частности в рамках деятельности Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН), программы ППЭПВ Европейского союза, малой Дублинской группы, Международной организации гражданской авиации, Всемирной организации здравоохранения, Группы по борьбе с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков в рамках Совета европейского сотрудничества - Группы Помпиду, Европейского таможенного союза и других международных агентств и организаций, деятельность которых направлена на разработку комплексных и действенных национальных стратегий и законодательств в целях установления эффективного контроля над ситуацией, связанной с проблемой наркотиков. В этой связи наше правительство намерено решительно осуществлять проект МПКНСООН по укреплению потенциала Республики Македонии в области установления контроля над наркотиками и совместную программу МПКНСООН-ППЭПВ Европейского союза по повышению потенциалов в сфере обеспечения соблюдения законов о наркотиках в юго-восточной части Европы.

Наряду с усилиями, направленными на укрепление национального законодательства по борьбе с наркотиками, и в особенности на приведение его в соответствие с нормами,

существующими в рамках Европейского союза, правительство Македонии уделяет особое внимание осуществлению мер по борьбе с "отмыванием денег" и коррупцией, а также контролю за утечкой прекурсоров. Помимо закона о борьбе с наркотиками планируется принять законы, направленные на борьбу с коррупцией и "отмыванием денег", а также установление контроля над прекурсорами.

Несмотря на скучность имеющихся ресурсов, обусловленную нынешней сложной экономической ситуацией в нашей стране, правительство предусматривает ассигнование дополнительных средств на цели обеспечения надлежащего лечения и реабилитации наркоманов и их социальной реинтеграции в общество. Причиной, порождающей злоупотребление наркотиками, является не только неуравновешенное психическое состояние, но и отсутствие социальной гармонии, которое отмечается как в богатых, так и бедных и маргинализованных обществах. Именно с учетом этого необходимо, чтобы усилия по сокращению спроса и реабилитации наркоманов сопровождались и подкреплялись общим совершенствованием функционирования всех структур общества. В этой связи особо важное значение имеют улучшение положения женщин и защита детей, а также оказание помощи лицам, относимым к группам повышенного риска. Все усилия, которые предпринимаются в этом направлении, должны быть неотъемлемой частью комплексной стратегии в области образования, здравоохранения и социального обеспечения.

В заключение я хотел бы вновь заявить о твердой политической воле и решимости всего македонского общества и его правительства активно участвовать в деятельности Организации Объединенных Наций, направленной на решение сложных задач, связанных с мировой проблемой наркотиков, и оказывать ей неизменное содействие. Главная цель нынешней специальной сессии - создание мира, свободного от наркотиков, - задача вполне реальная и достижимая. Мы будем активно содействовать ее достижению.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю министра внутренних дел бывшей югославской Республики Македонии за его выступление.

Теперь я предоставляю слово министру по президентским делам Кот-д'Ивуара Его Превосходительству г-ну Фостэну Куане.

**Г-н Куане** (Кот-д'Ивуар) (говорит по-французски): Выступая сегодня в Генеральной Ассамблее, я хотел бы от имени президента Кот-д'Ивуара приветствовать инициативу, с которой выступила Мексика и благодаря которой мы смогли собраться здесь на эту двадцатую специальную сессию Генеральной Ассамблеи, чтобы рассмотреть вопрос о путях и средствах укрепления международного сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и наркоманией.

Кот-д'Ивуар убежден в том, что эта сессия высокого уровня, которая проводится в год десятой годовщины принятия Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, даст нам возможность рассмотреть эти вопросы и выработать новые стратегии борьбы с этой проблемой.

Нельзя недооценивать тот факт, что наркотики являются глобальным, коварным явлением, которое разрушает общество, нарушая стабильность демократического, экономического и социального порядка. Наркокартели стимулируют рост организованной преступности, в том числе торговлю оружием, коррупцию и "отмывание денег". Наркомания является главной причиной распространения СПИДа - болезни, которая убивает нашу молодежь, будущее наших стран.

Злоупотребление наркотиками и рост числа жертв наркомании в большинстве стран мира подрывают ценности, которые лежат в основе жизни наших обществ.

Такая утрата общечеловеческих ценностей усугубляется негативными последствиями процесса глобализации культуры. Ни одна страна сегодня не ограждена от демонстрируемых по телевидению ужасающих сцен, в которых насилие представляется чем-то обыденным. В условиях столь непреодолимой ситуации какие средства следует нам предложить для замедления этого необратимого процесса самоуничтожения наших обществ - процесса, в котором наркотики играют важную роль?

Кампания по борьбе с наркотиками подразумевает не только уничтожение посевов мака и конопли или увеличение числа тюрем. Кампания по борьбе с наркотиками представляет собой прежде всего такую стратегию, которой, помимо прочего, предусматривается просвещение детей и молодежи, привитие им духовных и моральных ценностей. Это - долгосрочное и трудоемкое мероприятие, поскольку оно потребует терпения, настойчивости и решимости внушить новому поколению новые ценности, с тем чтобы оно не унаследовало ценности разрушительные.

До того как будет создано общество, свободное от наркотиков, нам, противникам этого бедствия, необходимо будет всем вместе принять соответствующие меры по эффективному решению насущных проблем общества современного, столкнувшегося с проблемой наркомании и незаконной торговли наркотическими средствами и психотропными веществами.

Необходим комплексный подход, направленный на прекращение производства и продажи на всех уровнях. Содействие тем развивающимся странам, которые являются производителями наркотиков, в распространении альтернативных культур должно сопровождаться эффективными мерами по предотвращению производства в других странах тех химических добавок, без которых производство наркотиков невозможно.

Необходимо укреплять сотрудничество и увеличивать техническую помощь в целях обнаружения наркотиков и контроля за их перевозками в транзитных странах, поскольку "прозрачность" границ превращает наши молодые страны в оживленные перекрестки для всякого рода торговцев наркотиками.

Несмотря на серьезность проблемы наркотиков, большинство наших стран не в состоянии отвлекать на эффективную борьбу с этим бедствием скучные ресурсы, выделяемые на осуществление высокоприоритетных проектов в таких областях, как здравоохранение и просвещение.

Подобно всем другим странам западноафриканского субрегиона, Кот-д'Ивуар тоже подвержен проблеме наркотиков, причем с точки зрения как потребления, так и торговли.

Правительство занялось созданием соответствующих институтов для борьбы с этим бедствием.

При содействии Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и Европейского союза мы подготовили ряд специалистов в этой области, хотя их по-прежнему не хватает.

В числе созданных учреждений можно отметить отдел полиции по наркотикам и медикаментам, межминистерский комитет по проведению кампании по борьбе с наркотиками, государственное управление по наркотическим средствам и группу по подготовке специалистов в сфере борьбы с наркотиками в Африке, которая обслуживает весь субрегион.

В целях искоренения этого бедствия правительство Кот-д'Ивуара тесно сотрудничает с национальными и международными неправительственными организациями.

Что касается мер профилактики, то межминистерский комитет по проведению кампании по борьбе с наркотиками уже провел при содействии МПКНСООН несколько совещаний по вопросам распространения информации и повышения осведомленности в населенных пунктах и школах, а также в крупных городах внутри страны. Однако этому комитету нужно активизировать свою деятельность.

Группа подготовки специалистов по борьбе с наркотиками в Африке тоже организовала несколько учебных семинаров и программ для психиатров, аптечных инспекторов, судей, сотрудников правоохранительных органов, журналистов и других должностных лиц, задействованных в кампании по борьбе с наркотиками в субрегионе.

В рамках региона Западной Африки в Кот-д'Ивуаре в июне 1993 года и в ноябре 1994 года состоялись две встречи министров, координирующих кампанию по борьбе с наркотиками. Эти встречи, проводившиеся под эгидой МПКНСООН, привели к определению платформы субрегиональной кампании.

Кот-д'Ивуар принимал также активное участие в разработке регионального плана действий, утвержденного в августе 1997 года на двадцатой сессии конференции глав государств и правительства западноафриканских стран.

Кот-д'Ивуар связывает большие надежды с проведением нынешней специальной сессии. Мы надеемся, что эта встреча даст новый импульс международному сотрудничеству в борьбе с наркоманией и незаконным оборотом наркотических средств. В этой связи мы призываем те государства, которые еще не сделали этого, ратифицировать различные действующие международные документы и предпринять шаги по обеспечению их эффективного осуществления; настоятельно призываем государства привести их законы в соответствие с ныне действующими международными положениями в области торговли как законными, так и незаконными наркотическими средствами; призываем международное сообщество расширить техническую и финансовую помощь, оказываемую в целях эффективного осуществления регионального плана действий в кампании по борьбе с наркотиками; призываем государства укреплять субрегиональные, региональные и международные структуры по борьбе с организованной преступностью; обращаемся к государствам с просьбой создать центральный банк данных с целью централизованного хранения всей трансграничной информации о преступной деятельности; предлагаем учредить специальный субрегиональный фонд для хранения конфискованных средств, нажитых преступной деятельностью, которые впоследствии могли бы направляться на осуществление превентивных и репрессивных мер по борьбе с оборотом и незаконным применением наркотических средств; призываем наладить прямые контакты и тесное сотрудничество между различными полицейскими, жандармскими, здравоохранительными, судебными, внешнеполитическими и другими службами; и настоятельно призываем международное сообщество оказать африканским странам помощь в создании центра по лечению и социальной реинтеграции наркоманов.

В заключение я хотел бы напомнить, что только согласованные действия и истинная решимость со стороны международного сообщества позволят добиться реального прогресса на пути к созданию общества, свободного от наркотиков.

**Исполняющий обязанности Председателя**  
(говорит по-французски): Я благодарю министра по президентским делам Кот-д'Ивуара за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово главе делегации Сирийской Арабской Республики Его Превосходительству д-ру Михаилу Вехбе.

**Г-н Вехбе** (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Я хотел бы поздравить Председателя с его избранием на пост руководителя двадцатой специальной сессии этой Ассамблеи и от имени нашей делегации и от себя лично выразить ему нашу признательность за ту мудрость, с которой он руководит текущей сессией в стремлении обеспечить успех ее работы и достичь наших целей. Я хотел бы также выразить нашу глубокую благодарность Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннану, подготовительному органу и Директору-исполнителю Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами за усилия, приложенные ими ради проведения этой специальной сессии Ассамблеи и обеспечения ее успеха.

Международное сообщество единодушно в признании того факта, что злоупотребление наркотиками и незаконный оборот наркотических средств ведут к росту различного рода преступлений, совершаемых наркоманами.

Наркотики - это бедствие, губительное для человеческого духа и общества. В частности, оно влияет на становление и развитие молодежи, которая является самым ценным человеческим ресурсом и национальным богатством. Это зло дестабилизирует государства, потому что оно подрывает их социальную систему и систему здравоохранения. Оно также лишает достоинства миллионы людей и их семьи, которые являются основой общества.

Правительство Сирийской Арабской Республики, проводящее твердую политику борьбы с употреблением, культивированием, продажей, производством и всеми проявлениями оборота наркотиков, делает все возможное для того, чтобы покончить с этим бедствием и связанной с ним опасностью. Прежде всего я хотел бы подчеркнуть, что в Сирии не выращиваются наркотикосодержащие культуры и не производятся наркотические вещества. В моей стране наркомания

носит очень ограниченный характер - практически не существует, - поскольку на миллион жителей у нас приходится всего 127 наркоманов. Разумеется, и у нас имеет место некоторое количество преступлений, связанных с наркотиками, но эти преступления сравнительно немногочисленны.

Однако моя страна все-таки страдает от проблемы транзита наркотиков в силу своего ключевого местоположения на перекрестке путей между Европой и Азией, а также между странами-производителями и странами-потребителями. Кроме того, мы имеем протяженные сухопутные и морские границы, что облегчает транзит наркотиков из зон производства в зоны потребления. Но несмотря на это, моя страна в сотрудничестве с другими государствами и компетентными международными органами делает все возможное для того, чтобы нейтрализовать последствия этого бедствия.

Во-вторых, руководствуясь политическими, социальными и духовными ценностями, Сирия в 1993 году приняла Закон № 2, который предусматривает суровое наказание за все преступления, связанные с наркотиками и их незаконным употреблением. Но этот же закон также предусматривает гуманное обращение с наркоманами. Фактически, он обеспечивает им возможности лечения и реабилитации и не рассматривает их как преступников.

С другой стороны, этот закон предусматривает жесткие меры наказания, особенно за культивирование, контрабанду, производство и незаконную торговлю наркотиками в любой форме. Это серьезный вклад в международную кампанию по борьбе с наркотиками.

В-третьих, в 1987 году мы создали Национальную комиссию высокого уровня по наркотикам. Этой комиссии поручена разработка общей политики в отношении наркотиков и конкретной политики борьбы с наркоманией. Во главе этой комиссии стоит министр внутренних дел. Министерство здравоохранения, со своей стороны, регулирует импорт прекурсоров на основе законов, принятых в 1992 году в рамках законодательного мандата, который соответствует новейшим международным нормам.

Что касается явления "отмывания" денег, то оно в Сирии имеет совершенно незначительные

масштабы. Несмотря на это, трибуналы получили расширенные полномочия в области привлечения к суду и предъявления обвинений тем, кто занимается "отмыванием" денег.

В-четвертых, Сирия укрепила структуры, призванные бороться с наркоманией, повысив статус соответствующего отдела и превратив его в управление полного состава.

В-пятых, Сирия продолжает проводить кампании повышения осведомленности, распространения информации, просвещения и повышения культуры с помощью привлечения средств массовой информации, создания школ и учреждений и проведения конференций и семинаров. Мы создаем центры лечения и реабилитации наркоманов и обеспечиваем гуманное обращение с ними.

На арабском и международном фронтах Сирия осуществила следующие меры.

Во-первых, мы приняли действенное участие в разработке арабской стратегии по борьбе с наркотиками 1986 года и подготовили на ее основе временные планы, которые сейчас стремимся полностью осуществить. Во-вторых, Сирия также присоединилась ко всем арабским и международным конвенциям по наркотикам. В 1989 году она вступила в Подкомиссию по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с ним вопросам. Сирия также вносит действенный вклад в работу Комиссии по наркотическим средствам.

В-третьих, Сирия также активно участвует в конференциях, совещаниях и международных семинарах по проблемам наркотиков.

В-четвертых, мы заключили конвенции о двустороннем сотрудничестве в рамках кампании по борьбе с наркотиками со многими арабскими и другими странами. Мы также сотрудничаем с другими государствами в области пресечения связанных с наркотиками преступлений и обмениваемся с ними информацией, прежде всего в том, что касается выдачи лиц, виновных в совершении таких преступлений.

Нынешняя сессия отражает твердую решимость международного сообщества заниматься поиском

эффективных способов ликвидации проблемы наркомании. Этую сессию также можно уподобить мосту, перекинутому от существенного прогресса, достигнутого в прошлом, к нуждам и задачам XXI века. Мы с большим интересом выслушали заявления, которые были сделаны на этой сессии и в которых, во всех без исключения, подчеркивал и выделял тот факт, что незаконный спрос на наркотики является важнейшим фактором, обуславливающим рост незаконной торговли наркотиками. Но, по нашему мнению, для того, чтобы сократить спрос, который является основной причиной, порождающей проблему наркотиков, потребуются огромные усилия. Кампания против распространения наркотиков не должна ограничиваться мерами по пресечению связанной с наркотиками преступности и мерами, предпринимаемыми компетентными органами, - она должна быть сосредоточена на рассмотрении истинных и разнообразных причин, лежащих в основе этих преступлений.

Правительство Сирии вновь заявляет о своем желании как можно более тесно и интенсивно сотрудничать со всеми другими государствами в борьбе с наркотиками. Только такое сотрудничество может облегчить страдания международного сообщества. Мы также считаем, что единственный орган, способный координировать международное сотрудничество в этой области, оценивать достигнутый прогресс и разрабатывать международные планы борьбы с наркоманией, - это Организация Объединенных Наций с ее компетентными органами, прежде всего такими, как Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и Международный комитет по контролю над наркотиками. Необходимо предоставить в распоряжение этих органов необходимые финансовые ресурсы, с тем чтобы Организация Объединенных Наций смогла выполнить порученные ей задачи.

И наконец, мы не испытываем иллюзий относительно того трудного пути, который нам предстоит пройти для того, чтобы решить эту проблему. Речь идет о сложной социальной проблеме.

Этот путь ясно обозначится только после осуществления энергичной и эффективной стратегии, ведущей к действенным и окончательным

изменениям с учетом того, что политическая декларация и другие представленные наше рассмотрение и утверждение в ходе нынешней сессии документы представляют собой пакет новых обещаний и обязательств государств. Однако выполнение этих обещаний и обязательств может быть затруднено, если они не будут подкреплены подлинной политической готовностью вести борьбу с наркотиками и создать мир, свободный от катастрофических последствий употребления наркотических средств и психотропных веществ.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю главу делегации Сирийской Арабской Республики за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово главе делегации Непала Его Превосходительству г-ну Нарендре Бикраму Шаху.

**Г-н Шах (Непал)** (говорит по-английски): Созыв двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной совместному поиску путей решения глобальной проблемы наркотиков, является своевременным. Международное сообщество должно активизировать борьбу с незаконными наркотиками, во все большей степени угрожающими здоровью, благополучию, миру и безопасности народов планеты, и подтвердить в этой связи свою решимость добиваться ликвидации этой проблемы. Комиссия по наркотическим средствам, выступавшая в качестве подготовительного органа нынешней сессии, заслуживает нашей безоговорочной благодарности за отличную работу. Перед Директором-исполнителем Программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами г-ном Пино Арлакки, который за очень короткий срок работы в Организации Объединенных Наций уже хорошо себя проявил, стоит задача содействовать осуществлению Плана действий в рамках системы Организации Объединенных Наций и координировать этот процесс.

Большое удовлетворение вызывает консенсус, достигнутый практически по всем вопросам - от определения проблем до принятия исправительных мер и разработки механизмов их осуществления. Моя делегация убеждена, что нынешняя специальная сессия сможет представить согласованный план - самое минимальное

требование, особенно с учетом принципа совместной ответственности, - обеспеченный адекватными ресурсами для ведения тотальной войны с наркотическими средствами и психотропными веществами и способный стать надежной основой для эффективного международного сотрудничества.

Наличие взаимосвязи между незаконным производством наркотиков, их оборотом и деятельностью террористических групп, криминальных элементов и транснациональной организованной преступности практически исключает возможность успешного решения этой проблемы, и уж тем более ее предупреждения, силами какого-либо одного государства - большого или малого, хотя сказанное в первую очередь касается малых развивающихся стран. Энергичные действия, предпринимаемые многими странами, в том числе Непалом, против незаконного выращивания таких наркотикосодержащих культур, как каннабис, к сожалению, были сведены на нет в результате увеличения производства и оборота стимуляторов амфетаминового ряда и их прекурсоров. Без уделения сбалансированного внимания этим двум источникам наркотиков, а также предложению и спросу наша борьба с незаконными наркотиками окажется в основном пустым делом. Учитывая наличие неразрывной взаимосвязи между нищетой и наркотиками, сокращение потоков официальной помощи для целей развития, многое говорит о нашей приверженности искоренению в глобальном масштабе как нищеты, так и наркотиков.

Разработка эффективных политики и программ в области сокращения спроса на наркотики представляет собой важный первый шаг в сдерживании незаконной торговли наркотиками. Обмен информацией, принятие законов и создание национальных систем контроля, осуществление мер по укреплению сотрудничества в судебной области и борьба с "отмыванием" денег - вот те необходимые стратегии, которые мы должны в полной мере использовать в нашей борьбе с наркотиками. Решительная поддержка, оказываемая Группой 77 и Китаем разработанному Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами механизму альтернативного развития в стремлении обеспечить искоренение незаконных наркотикосодержащих культур, является ярким проявлением нашей единодушной приверженности

решению проблемы наркотиков. Принимаемые нами на себя обязательства должны также охватывать оказание помощи жертвам злоупотребления наркотиками и меры по их реабилитации.

Непал, являющийся участником конвенций Организации Объединенных Наций о наркотических средствах и психотропных веществах, был также в числе стран, первыми подписавших Конвенцию по контролю и искоренению наркомании и оборота наркотиков в Южной Азии Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии. Наши национальные законы о контроле над наркотиками согласуются с этими международными конвенциями. Новая политика в области контроля над наркотиками и новая стратегия сокращения спроса на наркотики являются важным компонентом пятилетнего плана развития Непала, который предполагает участие международных и других неправительственных организаций и гражданского общества в целом в усилиях по контролю над наркотиками и по их искоренению.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю главу делегации Непала за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово Временному поверенному в делах Постоянного представительства Сент-Люсии г-же Сони Лионс.

**Г-жа Лионс** (Сент-Люсия) (говорит по-английски): Лишь голоса миллионов пленников, миллионов хладнокровно убитых, миллионов безнадежно больных наркоманов, миллионов страдающих и умирающих от болезней, миллионов людей с исковерканной жизнью и миллионов разбитых семей заставили нас предпринять этот решающий шаг и повести открытое наступление на проблему наркотиков. Хотя на словах мы и преисполнены серьезности и решимости, благородные идеалы и цели нынешней специальной сессии будут тщетными, если мы не сможем ликвидировать основные причины, породившие эту проблему.

Сколь бы полезными и необходимыми ни казались такие шаги, ни ужесточение законов, договоров, конвенций или деклараций, ни увеличение числа полицейских, солдат или тюрем, ни даже разработка более современных технологий не решат пустившую глубокие корни проблему

наркотиков. Это - лишь ограничительные, исправительные и превентивные меры, не способные искоренить и разрешить проблему, которая, по моему мнению, является самым разрушительным злом, обрушившимся на человечество.

Каковы же коренные причины проблемы? Что подпитывает эту угрозу и позволяет ей так бурно развиваться, несмотря на широкое использование по всему миру огромных арсеналов для борьбы с ней? Я здесь не для того, чтобы открыть какой-либо секрет, раскрыть тайную информацию или привести какую-то новую и впечатляющую статистику, которая заставила бы нас открыть глаза на реальность. Я здесь, скорее, для того, чтобы призвать прислушаться к голосам, взывающим к нам на протяжении столетий.

До тех пор, пока три четверти мирового богатства контролирует одна четверть населения планеты; пока большинство живет в условиях бедности, а меньшинство - в условиях избытка; пока большая доля доходов многих развивающихся стран идет на обслуживание долга, а не на развитие человеческого потенциала; пока несправедливые условия торговли, маскируемые под личиной глобализации и либерализации торговли, равнодушно подрывают социально-экономические устои малых и уязвимых государств, снижая уровень жизни их народов и ускоряя обнищание; пока сама борьба с наркотиками остается многомиллиардной индустрией, занятой строительством тюрем и арестами молодежи вместо того, чтобы обучать, кормить и излечивать - до тех пор, пока будет сохраняться такая ситуация, мы всегда будем вместо того, чтобы решать проблему, бороться с ней, создавая впечатление, что мы занимаемся ее решением, тогда как на самом деле мы ее увековечиваем.

Существует прямая связь между нищетой и проблемой наркомании. Разве случайно здесь, в Соединенных Штатах Америки, проблема наркотиков стоит особенно остро в районах крайней нищеты - в основном в городских гетто?

В предоставленной нам документации - информационная записка номер 6 "Искоренение незаконных наркотических культур и альтернативное развитие" из комплекта документов для прессы, подготовленного Международной программой Организации Объединенных Наций по

контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) к текущей специальной сессии, - сообщается, что

"В сельских районах Азии и Латинской Америки около 700 000 семей, или приблизительно 4 миллиона людей, зависят от дохода, получаемого за счет культивации кокаинового куста и опийного мака. Большинство из них живут ниже уровня бедности и около 50 процентов своего дохода получают от этой деятельности. Хотя торговля наркотиками часто помогает им справиться с недостатком продовольствия и нестабильностью сельскохозяйственных рынков, в долгосрочном плане доходы от возделывания незаконных культур не могут служить надежным источником получения средств к существованию. Фермеры, культивирующие кокаиновый куст и опийный мак, оказываются в руках эксплуатирующих их безжалостных посредников. Кроме того, над ними постоянно витает угроза уничтожения их культур. В таких странах, как Колумбия, многие влачат жалкое существование на крупных коммерческих фермах, принадлежащих торговцам наркотиками. Большинство из этих 700 000 семей с удовольствием переключились бы на другие источники дохода, если бы у них были подходящие альтернативы".

А может быть, при условии обеспечения доступа на рынки, стабильных цен на производимые товары и справедливых условий торговли - всего того, что на нынешней специальной сессии именуется альтернативным развитием, - можно было бы сказать то же самое и о большинстве из миллионов людей, вовлеченных в производство, оборот и употребление незаконных наркотиков?

В моем регионе, регионе Карибского бассейна - который, вообще-то, даже не включен в Докладе по мировой проблеме наркотиков ни в категорию производителей, ни в категорию потребителей, но который эта проблема все же не обошла стороной, ибо нас используют в качестве транзитного пути - мы, тем не менее, выделяем часть наших скучных ресурсов на цели содействия решению проблемы наркотиков. Контроль над незаконными наркотиками по-прежнему занимает важнейшее место в повестке дня правительств стран Карибского региона. Мы объединили усилия для обмена

информацией и совместных действий в области контроля над наркотиками и расширили сотрудничество внутри региона с помощью МПКНСООН. Значительным достижением в рамках сотрудничества с МПКНСООН является создание на Ямайке карибского регионального учебного центра по вопросам, связанным с наркотиками.

Сент-Люсия неустанно стремится к достижению устойчивого развития и обеспечению достойного уровня жизни для своих граждан законным путем; однако сегодня за решениями Всемирной торговой организации видны серьезные намерения вовлечь нашу хрупкую отрасль по производству бананов в более жесткую конкуренцию, что заставляет наших производителей, занятых в этой отрасли, переключаться на более надежную незаконную практику культивирования марихуаны и производства других запрещенных веществ для того, чтобы избежать бедности и безработицы.

Помимо этого, к нам ссылают тысячи отъявленных преступников, в то время как наши страны и без того с трудом справляются со стоящими перед ними проблемами. Что эти преступники собираются делать на наших островах - искать работу в банках, отелях или на государственной службе? Нет. У многих из них даже нет ни дома, ни семьи в нашем регионе. Они собираются продолжать и расширять свою преступную деятельность, включая торговлю наркотиками. Если с ними не могут управиться здесь, со всеми имеющимися тут ресурсами и техническими средствами, то как еще нам управляться с ними, если не доступными нам по средствам, но суровыми методами, из-за чего нас потом обвиняют в нарушении прав человека.

Мы вынуждены отказываться от зависимости от производства сырьевых товаров, с его безнадежно ухудшающимися условиями торговли, и предпринимать усилия по диверсификации источников доходов. Одним из возможных решений для многих стран Карибского региона является развитие сектора финансовых услуг. Опять-таки, несмотря на относительно небольшие по сравнению с другими регионами объемы "грязных" денег, проходящих через наш регион, и несмотря на предпринимаемые нами усилия с целью укрепления потенциала по предотвращению "отмывания" денег, Карибы несправедливо изображают как рай для "отмывания" денег.

Что нам остается делать для достижения устойчивого, сбалансированного развития, если мы не можем продавать бананы, наши граждане не могут добиться лучших возможностей, а наши усилия по диверсификации подрываются?

Проблему наркотиков питает отсутствие чуткости, беспристрастности, справедливости и демократичности. Порождаемые в результате в душах людей отчаяние и безнадежность укрепляют корни проблемы наркотиков, и она будет сохраняться и нарастать до тех пор, пока мы не решим направить, скажем, всего половину из тех миллиардов долларов, которые расходуются на борьбу с наркотиками, на искоренение бедности, развитие человеческого потенциала, образование и здравоохранение.

Конечно, как справедливо гласит лозунг: "Мир, свободный от наркотиков: мы можем этого добиться". Мы сможем этого добиться, если решим избавить страны с подорванной экономикой от бремени задолженности во имя достижения установленных Организацией Объединенных Наций показателей, предусматривающих выделение 0,7 процента валового национального продукта на официальную помощь в целях развития. Мы сможем этого добиться, если мы будем вести справедливую торговлю и если сильные возьмут на себя ответственность за защиту слабых и будут с большей готовностью делиться имеющейся у них информацией и технологиями.

Эта историческая сессия является определяющей. Наркодельцы будут по-прежнему насмехаться над руководителями стран мира и Организацией Объединенных Наций, если мы не достигнем высоких целей совместной ответственности и решения проблем как спроса, так и предложения и не сможем по-настоящему урегулировать социально-экономические вопросы, подпитывающие проблему наркотиков.

Сент-Люсия по-прежнему полна решимости работать совместно со странами Карибского сообщества и этой всемирной организацией для того, чтобы освободить мир от наркотиков. Мы понимаем, насколько важно вовлечь все общество в борьбу против наркотиков. Церковь, полиция, политические лидеры, родители и учителя - все должны решительно выступить против наркокультуры. В этой борьбе нам должно помочь

внимательное международное сообщество, которое не будет, пользуясь нашей уязвимостью, разглагольствовать о правах человека. Ни у кого нет права разрушать клетки мозга наших детей.

Поддержка также должна выразиться в отказе от удобной увязки военного вмешательства и мер по борьбе с наркотиками.

Зачастую при переходе от слов к делу многие слова теряются. Я искренне надеюсь, что усилия, которые Организация Объединенных Наций предпримет в целях ликвидации угрозы наркотиков, будут сильнее, чем сказанные здесь сегодня слова.

**Исполняющий обязанности Председателя** (говорит по-французски): Я благодарю главу делегации Сент-Люсии за ее выступление.

Сейчас слово имеет представитель Ливийской Арабской Джамахирии Его Превосходительство г-н Мухаммед Матри.

**Г-н Матри** (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски): Мне хотелось бы поздравить Председателя с его избранием на пост Председателя нынешней специальной сессии, посвященной вопросу злоупотребления наркотиками. Мы убеждены в том, что благодаря его известному опыту и умению, продемонстрированному на посту руководителя Генеральной Ассамблеи в последние месяцы, работа настоящей сессии увенчается успехом.

Несмотря на все усилия, предпринимаемые на различных уровнях - национальном, региональном и международном - в целях борьбы с бедствием наркотиков, эта проблема становится все острей. Поэтому эта сессия очень своевременна, ибо она дает возможность международному сообществу вновь подтвердить свою решимость бороться с этим злом до его полного искоренения.

Одним из основных условий успеха в этом направлении является обеспечение международного сотрудничества при уважении суверенитета и территориальной целостности государств, отказа от угрозы силой или ее применения и от оказания давления на государства. Такое международное сотрудничество должно строиться на основе совместной ответственности, с тем чтобы можно было составить полное представление о всех

сторонах этого явления, включая производство и распространение. Все стороны должны участвовать в таком сотрудничестве на равноправной основе. Недопустимо принятие односторонних мер определенными государствами, присваивающими себе право контролировать и одобрять или не одобрять поведение других при том, что именно они несут основную ответственность за проблему наркотиков на международном уровне, являя собой прибежище для контрабандистов и торговцев наркотиками и их денег.

В этой связи мы приветствуем содержащееся в проекте политической декларации утверждение о том, что борьба с наркотиками является общей и совместной ответственностью, которая требует комплексного и сбалансированного подхода в полном соответствии с целями и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций и других международно-правовых документах.

Ливия не является производителем наркотиков. Однако в силу своего географического расположения она превратилась в государство транзита. Именно поэтому в нашей национальной политике незаконный оборот наркотиков и их употребление объявлены преступлениями по закону и к торговцам наркотиками, а также к лицам, употребляющим их, применяются смертные наказания, включая смертную казнь и пожизненное заключение, а также максимальные штрафы и конфискация средств, полученных в результате незаконного оборота наркотиков. Законодатели Ливии дополнили список веществ, которые могут считаться наркотическими веществами или психотропными средствами. Ливия также стремится к всестороннему сотрудничеству со всеми соседними странами на основе двусторонних соглашений и договоренностей в целях совместной борьбы с этим бедствием.

Помимо этого на всех уровнях предпринимаются усилия для привлечения общественного внимания к опасностям, которые вызывают наркотики. Эта цель достигается посредством информационных кампаний, которые конкретно направлены на такие наиболее уязвимые слои населения, как молодежь и студенты, и в проведении которых принимают участие неправительственные организации и гражданское общество. В дополнение к этому при больницах и

клиниках создано несколько центров по лечению и реабилитации наркоманов и их социальной реинтеграции.

Одни лишь усилия на национальном уровне будут всегда недостаточными для искоренения эпидемии наркотиков, если они не будут подкрепляться усилиями международного сообщества и строгим выполнением международных соглашений и программ, особенно тех из них, которые касаются классификации незаконного оборота наркотиков и психотропных веществ. В этой связи мы не принимаем все еще звучащие кое-где призывы легализовать наркотики и в особенности провести либерализацию наркотиков в отдельных странах.

Кроме этого, в борьбе с наркотиками необходимо применять новые технологии, в частности "Интернет", и стремиться к криминализации незаконного употребления наркотиков, а не пропагандировать их, призывая к легализации, как это происходит сейчас. В то же время развивающиеся страны, преобладающая часть населения которых зависит от выращивания наркотикосодержащих культур, должны получить помошь в разработке альтернативных проектов.

Ведение эффективной борьбы с незаконным оборотом и применением наркотиков требует сотрудничества судебных органов всех стран на основе равенства и взаимности в целях преследования, задержания преступников и проведения суда над ними. Этую цель достичь невозможно без учета специфических характеристик различных систем законодательства и двусторонних соглашений, заключенных в целях облегчения процесса обмена информацией, помощи и сотрудничества при расследовании для преодоления процедурных и судебных трудностей и ускорения процесса их устранения. Однако в основе всех этих усилий должно лежать уважение суверенитета государств и их систем законодательства, а также отказ от практики применения экстерриториальных законов. Такие меры лишь усложняют проблемы, хотя целью всегда должны оставаться не навязывание местных законов другим странам и их применение, а преследование преступников и проведение суда над ними.

Необходимо приложить реальные и эффективные усилия для сокращения спроса,

поскольку одно лишь сокращение предложения само по себе не приведет к сокращению мирового потребления наркотиков. Скорее это вызовет рост цен, что, в свою очередь, будет еще больше стимулировать увеличение незаконного производства.

В этом контексте мы не можем не выразить признательность Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками за ее огромные усилия. Программа остро нуждается в значительных материальных и людских ресурсах. Мы приываем все страны увеличить свои добровольные взносы на цели Программы, с тем чтобы она могла предоставить техническую помощь нуждающимся в ней странам в их усилиях по искоренению незаконного оборота и употребления наркотиков.

Заявляя о своей готовности сотрудничать с международным сообществом во всех усилиях по ограничению негативного воздействия наркотиков и психотропных веществ, Ливийская Арабская Джамахирия выражает надежду, что наши заявленные намерения о борьбе с этим бедствием, а также элементы, согласованные в проекте Политической декларации, и решения, которые будут приняты по завершении этой специальной сессии, будут реализованы на практике в духе доброй воли и при сотрудничестве и участии всех.

В заключение я хотел бы привлечь внимание Ассамблеи к явлению, которое вызывает серьезную обеспокоенность всех нас, в том числе Ливии. Хотя мы высоко оцениваем и признаем важность и даже необходимость мер безопасности, которые установлены на этой специальной сессии, они вызывают обратную реакцию, если становятся чрезмерными. Когда безопасность достигает такого уровня, что некоторые члены делегаций, в том числе главы делегаций, лишаются возможности добраться до Центральных учреждений Организации Объединенных Наций в официальных автомобилях и вынуждены идти пешком, подвергаясь физическому обыску, который иногда превышает разумные пределы, когда двери оказываются закрытыми и останавливаются на ремонт лифты, то такие меры являются излишними и неприемлемыми. Мы приываем положить конец такой ситуации и просим больше не предпринимать таких мер.

**Исполняющий обязанности Председателя**  
(говорит по-французски): Я благодарю  
представителя Ливийской Арабской Джамахирии за  
его заявление.

Заседание закрывается в 16 ч. 15 м.